

MIZO PROCEEDINGS OF THE 7 & BUDGET SESSION OF MIZORAM
LEGISLATIVE ASSEMBLY HELD AT THE ASSEMBLY HALL FROM
11.3.1975 TO 1.4.1975.

2nd sitting on Wednesday, the 12th March, 1976 at 11 A.M.

Pu Hiphei, Dy. Speaker, in the chair, six Ministers and twenty Members present., and three absent.

DY.SPEAKER: Chhanna nemin thinur a ti kiang thin a, tawng huathlala enawh chuan thinur a chawk tho thin. Mifing lei chuan finna thudik a chhak chhuak thin a, mi a ka erawh chuan thu atihlak a chhak chhuak thin, Lalpa mut chu hmun tinah a awm a, thil tha lo leh tha a en thla reng thin.

Tunah zawnha ah kan kal ang a, Pu Dotinaia zawnha kan la hmasa ang.

ORAL ANSWERS TO STAR ED QUESTIONS.

PUBLIC WORKS DEPARTMENT.

Progress of suspension bridge over Tuichang.

* 1: PU R.DOTINAIA: Will the Hon'ble Minister i/c P.W.D.
Be pleased to state -

What is the progress made of the construction of suspension bridge over Quichang river along Keitum - N.Vanliaiphai PWD Road?

DY.SPEAKER: Minister-in-charge in chhang sela.

PU CH.CHHUNGA: Pu Dy. Speaker, hemi thuah hian tih tum CHIEF MINISTER. zelna dan chu a awm a, tunhma aia tha leh lian zawka 3 Tonner pawh kal thei tura ruahman a ni. Hmanrua te pawh Steelworth Gauhati ami te nen indawr mek a ni a. In biak fel veleh hna chu thawn tan a ni nghal ang a. Kan tum dan hmasa kan thulh leh tak avangin hna chu thawn tan a la ni lo a ni.

PU R.DOTINAIA: Pu Dy. Speaker, supplementary question: nikum Budget Session March ni 19-a kan L.G. thusawi paragraph 10-na tawp lamah khanin "one good suspension bridge over Tuichang river on Keitum to N.Vanliaiphai Road will be completed during this dry session tiin a sawi a. He leillawn hi ngaih pawimawh em em

a ni a. Kan L.G. pawhin s am a lo tiam tawh a, tin, kan Chief Minister pawhin khawchhak pa ho kal khawn hnenah a lo t tiam tawh bawk a, chutiangin thui tak a kal tawh a.

Ka hriat dan a sual loh chuan contractor pakhat thlang in ani pawhin Calcutta ah a tul tur ngaihtuah a pawisa tam tak seng tawhin ka hria a, chutiangin pawisa tam tak seng tawh si, engvanga siam tum dan hi thlak leh that nge anih?

Hemi siam nana pawisa sanction te chu hmun dangah an divert ta zawk tih hi a dik em?

PU CH.CHHUNGA: Pu Dy.Speaker, helai hi temporary deuh
CHIEF MINISTER. pawh nise, tihna te a awm a, mahse hmenah tui lian in a len chhe vek tawh mai a, chuwangin tha deuh zawk leh tlo deuh zawk duhna avangin Gauhati a steelworth company te Zuk dawr a ni a. An han in ngaihtuah hnuah an theih loh tur min rawn hrilh a. Chutiang in tumna tha tak kan neih hnuah leh L.G. pawhin kan tum a tia a lo sawi tawh chu thulh a lo ni leh ta a.

Tunahsteelworth company te nena kan in dawr lehma ah hianin chung contractor te pawh chu pek leh pawh an ni thei e, a sawi chian mai theih loh athir tih loh, timber taking te, approach road atana thil tangkai henglai local contractor te hman reng reng te chu local contractor te hman tur a li. chungte pawh chuan an thawk leh mai thei bawk a m. Calcutta nena indawr dan chu information kan hmu lo a ni.

PU Y,L.HRUAIJA: Pu Dy-Speaker, Chief Minister zahawm tak khan an dawh tum thu a sawi a, chutiniso, khami dawh nana tangka kha an ti lapse mai mai nge ni hmun dangah an hmang ta zawk ka hre duh a. Tin, 3 Tonner kal theih nana ti a. Tunah a kal thei reng on lui thleng khan.

PU F.HRANGVELA: Pu Dy.Speaker, helai lui hi a pawimawh on avangin ka hriat dan a sual lo in ka hre si a, kan Minister-te hriat dan nen a in ang hauh lo mai a. Helai lei hi tha taka dawh tum a ni a, chuta tan chuan phailam contractor te koh an ni a, mahse eng emaw avangin an thei leh lova, chumi hnuah Mizo contractor chu i thei mai lawm ni tiin an pe leh a. thawk turin a in buatsaih a, sum leh pai leh tha tam tak a sen hnuah an sut leh a. nep takin sorkarin dawh a tum tih hi contractorin a sawi nge ni, khawchhak mipuin an sawi thei a.

Tunah hian engang chiahin nge sawrkarin tih a tum. Chutiangin mipui zawng zawng deuh thawin sawi thei ta chu.

PU C.CHAWNGKUNGA: Pu Dy.Speaker, hei lei dawh tumna a awm a, L.G. ngei pawhin thal chhung ngei a dawh zagh turin a lo tiam tawh hnuin engmah tih awm si lova, khami pawisa hmun danga luan ral tir a, a aia ropui zawk dawh tum hi kan sorkar hian a thei dawn em ni?.

PU CH.CHHUNGA: Pu Dy.Speaker, 3 Tonner chu tunah chuan CHIEF MINISTER. ala kal thei lova, mahse tun atanga kal thei tura kan lo ruahman lawk chuanin nakinah kawng zauh hunah te kan tan a awlsam dawn a ni. Hei lei chu permanent anih dawn avangin zagh zagh kha thil harsa a ni dawn a, chutlang chuan tih a ni.

PU Tin, nep taka dawh tum tih hi kei chuan ka hre lova, mahse kan member-in a hria a, chu chu a ni lova, theihtawp kan chhuah mek a. Tin, pawisa pawh Lei dawhna tur chu a awm ang.

Tin, hmun dangah hemi lei dawhna tur pawisa chu hman nimahse thil tul leh tangkaia helai thila hman ve bawk anih avangin lei dawhna tur pawisa chu a la awm tho vang. Hnathawh tan tur chauh a la ni ang.

PU C.CHAWNGKUNGA: Pu Dy.Speaker, khulai lei dawhna tur chu pawisa a chhak lawk mel khatah mel khat leh a chanve lai leimin atan an hmang tih hi a dik em?.

PU PU SANGKHUMA: Pu Dy.Speaker, khulai Lei khu a pawimawh em em a, khawchhak tan kawng pawimawh ber a ni a. Hun rei tak ata tawh dawh tumin a awm a. District Council hun lai atanga sawi rik tawh a ni a. Chutah hmanrua te an han la khawm a, Permanent tak tur awma ruahmanin. Hetiang hian an ti khawtlai leh ta mai mai a. A hma hian permanent tur a ni tih hi an hre lo em ni?.

PU CH.CHHUNGA: Pu Dy.Speaker, hei Lei hi dawh a nih lch na chhan hi a leilung ringawt pawh anibik lova. Hem steel worth company hian thir min supply leh thei dawn lo tih hriat hnua dawh a ni a. Chu chu thil kawngkal a ni.

Tin, chuti anih si chuan hmun tha zawk dap a lo ni a. Tunah hian Engineer ten a hmun tur chu an meik a.

Tin, lei vung paikhna nena pawisa an hmun zagh chu ka hre lova. Chuta hman zagh anih ka ring lo.

DY.SPEAKER

Zawhna pahnihna kan la ang, Pu Dotinal.

PUBLIC WORKS DEPARTMENT.

Manner in which the post of Addl. Principal Engineer is to be filled up.

* 2: PU R.DOTINAIA: Will the Hon'ble Minister i/c P.W.D. be pleased to state -

(a) Is it a fact that the post of Addl. Principal Engineer P.W.D. has been created?

(b) If so, in what manner does the Government propose to fill up the post?.

PU CH.CHHUNGA: Pu Dy.Speaker, hei hi siam tawh a ni.
CHIEF MINISTER. (b) ngaihtuah mek a ni a, a dahkhah dan tur chu.

PU R.DOTINAIA: Pu Dy.Speaker, hemi Addl.P.E. post tih khah dan hi chu Senior Responsible post a ni a. Chw angin promotion a tih khah a ni thin a. Chiti nise, senirmost B.E. hi a chung chang thu ngaihtuahna a awm em tih hi ka hre duh a ni.

PU CH.CHHUNGA: Pu Dy.Speaker, nichina ka sawi tawh ang khan a senior ber te chu telve awm pawh a ni a. Tin, a reng rengin Departmental promotion kan han tih hian post pakhat emaw pahnih emaw atan emaw pawh a post zat chiah chiah pawh lha kan ti kher lova. A junior zawkte pawh DPC a an lo han ve theihna tur ruat ve thin a ni a. Tahchuan a senior ber a pawh kha a service te a lo tlak lo deuh anih pawhin a dawttu pawh kha a kai leh ve thei thova, chu chu thil kal dan chu a ni.

PU R.DOTINAIA: Pu Dy.Speaker, Addl. Principal Engineer post chu siam a ni tawh a. Engtika siam tawh nge an h? Tin, fillup tum tih hi engtik hun atan nge? kum khat a liam leh mai ang e.

PU CH.CHHUNGA: Pu Dy.Speaker, tunah khan post tih khah dan tur chu kan sawi tawha, a hun erawhchu ka la sawi thei lo, Tin, a post creat na chu a rei tawh viau a, kum 1973 kum tawp lam tih khan a ni.

PU VANLALHRUAI: Pu Dy.Speaker, chu chen chen enttizin nge tillup lova an la dah senior an hmu lo nge, kan ministry hian an duh... hrim hrim aw?

PU CH.CHUNGA:
CHIEF MINISTER.

Pu Dy.Speaker, senior hmuh leh hmuh
loh emaw, sorkar in a tih khah rih
lohma chu heta sawi chi a ni lo.

DY.SPEAKER:

Zawhna 3-na Pu Dotinaia.

SUPPLY & TRANSPORT DEPARTMENT.

Non existence of Motor vehicles Branch at Lunglei and Saiha,

* 3:PU R.DOTINAIA: Will the Hon'ble Minister i/c
Supply & Transport Department be
pleased to state -

(a) Whether it is a fact that ther is no vehicles branch
at Lunglei and Saiha respectively?

(b) If so, why?

PU LALSANGZUALA:
MINISTER.

Pu Dy.Speaker, ka ngaihdanin motor
vehicle branch(MVI) anih ka ring.
Hei hi a awm lova, (b) na chu hei hi
engvangne tih chu Lunglei ah leh Saiha District ah hian Motor
a la tlem lutuk a, Lunglei bialah sawn motor 34 a awm a. Tin,
hhimtuipui ah sawn 9(pakua) a awm a, Mizoram pumpuiah 2130
a awm. A figure han en hian MV branch hawnma turin a la
warrant in sorkarin a ngai rih lo a ni.

PU SAPLIANA:

Pu Dy.Speaker, M.V. branch hawn
theihna tur hian Motor engzatnge ngai?

PU LALSANGZUALA
MINISTER.

Pu Dy.Speaker, hei hi sorkarin awm
a tih huna hawn mai tur a ni. Engmah
dan sesu pawh a awm lo. Mahse Motor
34 emaw 9 emaw lek taxation han buaipui mai tura establishment
hran han siam kha sorkarin tul a la ti rih lo a ni.

DY.SPEAKER

Zawhna 4-na Pu Dotinaia zawhna.

SUPPLY & TRANSPORT

Reason for not conducting Traffic census.

*4:PU R.DOTINAIA: Will the Hon'ble Minister i/c Supply
and Transport Department be pleased
be state -

(a) Whether it is a fact that the Government never conducted
Traffic census in Mizoram?

(b) If so, why?

- 6 -

PU LALSANGZUALA: Pu Dy.Speaker, sorkar hian traffic census a ti ngei em tih a ni a, a ti ngai lova. 'b' na chu engvangnge tih a ni a. Hei hi buai hma kha chuan P.W.D. in traffic census hi an ti thin a. Buai hnu erawh kha chuan kan ti thei lova. Vawiinni thlengin January atanga tih tumna kha a awm a. Mahse bormak dang lamin min rawn chim tak avangin kan la ti thei rih lo a ni.

PU R.DOTINAIA: Pu Dy.Speaker, chuti nise tih tum lehna a awm ang em?

PU LALSANGZUALA
MINISTER. Pu Dy.Speaker, kan hriat theuh angin kan ram traffic gate reng reng chu sipai in an veng vek a. Hei hi normal situation ah chuan khawiñhah pawh PWD mawhphurhna a ni a. PWD in traffic post an chelh a, traffic census an ti thin a, chutiang ti thei dinhmun ah kan la awm lo a ni. Ti thei dinhmun a kan awm veleh kan ti ang.

DY.
SPEAKER Zawhna pangana (5) Pu Dotinaia.

SUPPLY & TRANSPORT DEPARTMENT.

PRESENT stock position of rice in Kelkang Lungdar (E) Vaphai and Khawlailung Godown.

* 5: PU R.DOTINAIA: Will the Hon'ble Minister i/c Supply and Transport Department be pleased to state -

(a) what is the stock position of Rice in the following Government Godown as on 15th February, 1975?

1: Kelkang 2: Lungdar (E) (3) Kaphai (4) Khawlailung

PU LALSANGZUALA:
MINISTER. Pu Dy.Speaker, 15th February ah khan heng a hnuaiia Godown ah hian buhfai engzatnge dah a ni tih a ni a.

- 1) Kelkang - awm lo
- 2) Lungdar(e) 1.40 quintals a awm ~~aa~~.
- 3) Vaphai 416.53 quintals a awm a. Mahse vaphai hi buh an mamawh tam loh avangin a then chu Khawbung lamah thiар mek a ni.

Tin, Khawlailung erawh chu a account leh report kan la hmuh loh avangin tunah ka pe thei rih lo.

PU DOTINAIA: Pu Dy.Speaker, supplementary question: Kelkang hi nikumah khan buh an thar miah lova, 15th February ah hian buh fangkhat mah an nei lova. Sorkar in eng zahnge tunah hian a pek tawh ka hre duh a ni.

7
6.47

Tin, 15th February, 1975 an khan Lungdar (E) ah chuan buhfaid Quintal 1 leh Kgs 40 a awm a, tunah chuan an ei zo vek tawh a, sorkarin engangin nge a naihtuah tih ka hre duh a ni.

Tin, Vaphai kudam a mi hi buhfaid a thur vek a, ei tlak pawh a ni lo. mithiam-te an endik tir em? Endik lovin Khawbung lamah hian an lo thawn mei ang tih ka hlau a ni.

Tin, Khawlailung ah hian a awm miah lo tih ka hria a, Hei hi eng tikahnge an pek theih dawn?

PU LALSANGZUALA: Pu Dy. Speaker, Kelkang khua chu sorkar MINISTER. Pu Dy. Speaker, Kelkang khua chu sorkar in report a hmu tawh a, Store Keeper pawh dah a ni tawh a, Tin, a in, pawh vantlangin sak mek a ni. Buhfaid pawh Kelkang khaw tan ngaihtuah mek a ni.

Tin, Vaphai buhfaid chhiat thu report kan la hmu lova, a tlangpuiin chutiang anih chuan A.O. report an rawn pe thin a. Buh ei tlak lohte anih chuan mipui chu ~~km~~ ei tir lo vang.

Tin, buhfaid chhek thu hrim hrimah chuan tunah hian Mizoram chhung District zawng zawng atangin report kan hmu tawh a. Tunhma ~~raport~~ kan chhek theih lohna chhan kha chu khawtin dinhmun hi kan hriat chian loh vang a ni.

unah hian a list kan hmu tawh a. Vanneih tlak takin khaw thenkhatte phei chuan sorkar buhfaid an mamawh lova. sorkar in a thawn dan tur a ruahman mek a. Tam zawkah phei chuan carrying contractor tihfel a ni tawh.

DY.SPEAKER: Question No. 6-na Pu Sapliana.

SUPPLY & TRANSPORT DEPARTMENT

Details regarding bus service between Lunglei and Lawngtlai

* 6:PU SAPLIANA: Will the Hon'ble Minister i/c Supply & Transport Department be pleased to state -

(a) Whether it is a fact that Mizoram State Transport buses are plying between Lunglei and Lawngtlai regularly?

(b) If so, please state the following:

- (i) If permanent location of Bus station at Lawngtlai?
- (ii) Strength of booking staff posted at Lawngtlai
- (iii) Location of booking office at Lawngtlai.

-8--(1)..
PU LALSANGZUALA:
MINISTER.

Pu Dy.Speaker, zawnha 'a' ah chuanMizoram State Transport Bus hi Lawngtlai leh Lunglei inkarah regular takin a kal em tih a ni. Lawngtlai leh Lunglei inkarah hian kar khatah vawithum zel tlan tura tih a ni a. Mahse van duaithlak takin January leh February thla chung khan a kal regular thei lo em em a. January thla kha vawi sawm chuah a kal a. February thla khan vawi sawm chauh bawk a kal a ni.

Curfew-in nasa takin traffic a tibuai a, chubakah curfew nghawng khan Silchar atanga petrol lak chhoh a ti buai a, Lunglei a thleng tha thei lova ni. Kar hmasa thleng khan a la thleng tha thei lo va, mahse sorkarin a ngaihtuah a, chuta hman liau liau atan litre 7000 a thawn a, tunah chuan a ziaawm tawh kan bei sei a ni.

Tin, 'b' na ah chuan Lawnglai ah Bus station a awm tawh em tih a ni a. A la awm lova, Lawngtlaiah hian Bua a lehlang thin. Tin, chubakah kar khatah vawithum chuah a kal thin.

Tin, hmannah khan kan L.G. thu sawi kha in hre reng ang a, State Transport hi corporation a leh tum a ni a, chuvangin sorkar hian hemi administrationah hi chuan kal muan hret tha zawkin a ~~hmat~~ a, a chhan chu sorkarin a ngaih-dan a lo kal vak chuan nakinah corporation in a awm tanpui leh si loh chuan a thlawnin sorkarin pawisa a seng teuh dawn a, chuvangin a muang lui a ni. Chutiang bawkin Saiha chuan an Chief Executive Member tepawhin ram chu min pek an phal a, sorkarin a dil tawh angin, mahse chu pawh chu kan la ti lo.

Tin, 'b' naah chuan Lawngtlaiah booking staff engzatnge awm tih a i a, booking office awm loh vangin staff pawh an awm lo.

Tin, 'c' naah khawilaiahnge booking office Lawngtlai ah hian a awm tih chu chhan a ngai lo ang.

PU SAPLIANA:

Pu Dy.Speaker, Lawngtlai Bus regular service a awm lo tih chu kan Minister zahawm tak khan a admit thlap a, tunah chuan a ziaawm tawh a ti a. Khawl lam elh Oil lam te a dahfel tawh em tih ka hre duh a. Anih leh a ziaawm tawh chuan tunah hian a service mai thei tawh lawm ni? a ~~mipui~~ harsatna kan tawk nasa hle si a.

Tin, 'b' na L.G. speech ah pawh kan hmu a, corporation in an la dawn tih a ni. Eng tikahng a lak theih dawn ka hre duh a. Bus conductor te hian an duhna hmun hmunah bus ah hung a, ~~mipui~~ khawi hmunah nge bus ticket an kat natur pawh an hre lova. Hetiang a awmze nei lo taka an awm hi sorkar hian a ngai pawimawh lo hle tihna em ni?

Mipui tan harsatna nasa tak mai a ni a, ram dangah te pawh leh längin bus te chu a service thin a, chung te pawh chuan hetiang harsatna hi an tawh kan hre lova, Entirnan: Mehglaya state ah Dokiah te hrrapunjee ah lehlang vekin bus an service tir a. Booking Office leh Station engkim a awm vek. Hetiang hian kan sorkar hian tih a tum lo reng a ni maw tih ka hre duh a ni.

.... 9

PU J.THANGHUAMA: Pu Dy.Speaker, tuna kan transport Minister chhanna khan min hneh zo lova, no lost no profit a rawn ti a. Khami a depreciation a motor repair-na te a khawl chhia siamna senso zawng zawng kha cheng nuai hnih emaw kan lo hloh phah ta a. Khami khuhna atan a chuan man kan lo ti puang dawn anih chuan vawiinah State Transport Motor chu khamah a tlan liam ta a. Khang motor tlan liam te khuh leh nana a man kan la ti sang dawn em ni ang. Khami awmzia kha ka hre duh a ni. Tu ten emaw motor an ti chhia a, chuvang a a fare-a pung chho zel dawn anih chuan chung State Transport Motor panga tlan liam chuan cheng nuai sawm hloh nisela, chumi chhuh nan a faire a pung chho dawn em ni?

PU SAPLIANA: Pu Dy.Speaker, a rawn chhan nghal atan kan Minister zahawm tak khanin a economic loh avangin staff te engmah kan dah thei lo a ti a. State Transport sumdawn nana sorkarnintsi si, a hloh si chuan engahnge an tih tawp mai loh? An service tir? sawlai chauha economic lova ti si, a pumpuiah sorkarina tih tawp mai loh?

Mipui convenience atana heng Bus te hi sorkarina service tir lo em ni? Tin, a economic lo tih vanga staff leh station te va dah kher lovin Administration hmun a ni a A.O. staff te hi heng booking lo buaipui mai tur hian hun rei lo deuh chu a depute thei lo em ni? sorkar hian?

PU VANLALHRUAlA: Pu Dy.Speaker, State Transport Motor an lak chhuah te hi a ke hnungle awm lo vek nia hriatna a awm a, a dik em? dik nise khawiahnge a ke lehlam? Tin, Minister khan kan hloh e, a ti a. kmah 10p in tih pun a ni a ti a. kuminah lo hlawk leh ta lose a pung chho leh mai dawn em ni?

PU LAISANGZUALA: Pu Dy.Speaker, Aizawl kama Motor hi Lawng-MINISTER. tlai lamah a hman mai theih lawm ni tih kha chu engmah in connection na a awm lova, Oil Company ten ten sawlaiah dah harsa an ti hrim hrim a. Chu chu ani. Nichinah kan solve pakhat tawkin ka hria. A vang chu chhan tam tak /phei chu a awm ang a, a lian ber erawhchu curfew te a lo ni a, zanah motor a kal thei lova, a town round period kha a lo rei a, chubakah pawh Oil Company pawhin an harsatna representative pawh an rawn pe a, Silchar atangin Oil te chu lak nimahse helaiah curfew anih tlat avangin pharh sawn a harsa a. Motor movement nasa taka a tih buai avangin, chu chu a chhan a ni.

Kan Member zahawm tak Pu J.Thanghuama sawi a depreciation tih kha motor tla te chu a case a hran a, Motor reng reng tage heading a tih leh commercial basis a tih kha chuan depreciation value kha a pek loh chuan anih loh chuan a project kha a bankdrapp mai dawn a, chuvangin Mizoram atan hi chuan a depreciation hi 25 % kan la a ni.

PU R.ZOLIANA: Pu Dy.Speaker, a rawn chhan nghal atan kan Minister zahawm tak khanin State Transport chu sorporation a leh tum thute a sawi a. Tun, kan L.G. speech ah khan kawng paruk a awm e, a ti a. Khawi kawngah nge heng kawng kawngte hi an kal ka hre duh a. Tin, State Transport-a a awm hi sorkar hian a hloh nge a hlep?.

PU LALSANGZUALA: Pu Dy, Speaker, service thuah chuan tunhnai MINISTER. mai a kan tih a ni a. Nichinah khan ka sawi tawh a, vawi lehkhatah mai chuan kan peihfel e, ka tih na a ni lova, mahse tun kar chhung atang hi chuan a ziaawm tawh ka ring a ni.

Tin, corporation a leh kha chu hemi House in a a ruat Concultative Committee ten tha an tih sorkarin tha a tih pui a, hei hi a dan frame mek a ni a, zawh anih hnuah cabinet in a ngaihtuah ang a, chutah la tih vel a niang Engchen chen nge a duh dawn tih a sawi theih rih loh ang.

Tin, Bus Station thuah kha chuan alternative day a kal tan staff zuk dah kha chu a economical ovin sorkar in a ngai a. Chuvangin a dah lo a ni. Tin, Bus Station tin thuah kha chuan hmun hran hranah a duh duhin an lo hung an chuan fel zawk tura rin anih chuan kan ngaihtuah ngei turah ka ngaia.

Tin, kan member zahawmtak Pu Zoliana sawi a kawng tih kha, Silchar-Aizawl; Aizawl-Lunglei; Aizawl-Champhai, Lunglei-Demagiri; Lunglei-Lawngtlai; Aizawl-Sateek. Tin, a pasarihna Silchar atanga Kanhmun pawh tan a ni tawh a, mahse tunah chuan kar khatah vawihnih chuah a tlan rih ang

Tin, profit and lost tih thuah kha chuan 1973-74 ah khan a capital expenditure deficiation tel lovin State Transport chuan Rs 81369.27 a lost a. 1974-75 khan December, 1974 thleng 166581.56 a hlep a, mahse Deficiation capital expenditure pain chuan 218378.44 a hloh a ni. chutiang a hloh a san avang chuan Motor man a sang a, part te Oil te a san avangin lost a tam a ni. Chuvangin chumi lost hmuhna tur chuan no lost no profit tala a tlan theih nan January ni khat atang khan a fare pawh tihpun a ni a. Km ah 10p in motor lian pawh Mini Bus pawh chutiang chuan ruahman a ni. Mizoram pum puiah.

PU K.SANGCHHUM: Pu Dy.Speaker, tuna Minister zahawm takin a sawi tak ang khan economic thil avangin saw lama staff leh station han siam chu a tha lo zawkin a bria a. Tin, petrol awm loh avangin Lunglei leh Chhimtuipui lam mipui te chuan an tuar a. Chutiang anih chuan helai Aizawl ZRG in ziak motor te chu tuk tin leh tlai tinin naupang sukil kalte hruai nan hman a ni miah si a. Heng hi sorkarin a phal anih si loh chuan heng a an hman ai hi Lunglei leh Chhimtuipui atan chuan hman ni ta sele sorkarin a'ngaihtuah thei lawm ni?.

Tin, hemi punna chhan hi chu Mizoram mai ni lovin, India ram pumpui a ni a, Chanchinbu-ah te pawh in lo hmu tawh ang a, Calcutta te, Meghalaya Transport te pawhin an ti pung dawn mek a, tunah khuan nichina ka sawi ang khan heng hi chu motor man tam te, petrol man tam vang te a ni.

Tin, kan Member zahawmtak Pu Sapliana sawi ang khan Lawngtlai branch dah a economic lova tih kha nikhat dana kal mai chutah darkar khat lek emaw zuk chawlh chauh a ni a. Khami chhung lek atana staff rawih kha a economic love tih a ni a, hemi service hi chu zawi zawia la tihlen chhoh zel a ni ang. Saiha lam thleng pawhin nichina ka sawi tawh ang khan an Chief Executive Member te pawh kan dawr tawh a, chulam thlenga a kal dan tur te pawh kan rilruah a awm tih kha khan a rawn tichiang theiin ka ring.

Kan Member zahawm ta Pu Hruaia han sawi tyre chung chang kha tunhma deuh ah khan tyre harsat avangin motor thar reng reng ke paruk nei thin khan pali chauh a rawn pu thin a ni. Hei hi chu keimahni bus chauh a ni lova, Civil lam pawh a ni vek a, khami tyre pahnih ang hu kha a hmun atangin company in an deduct thin a ni.

Tin, a punna pawisa sawm tih kha a hriat sual anih ka ring a, kha kha chu tuna a rate kan Calculate na a ni. A punna tak chu pawisa 2(pahnih) chuah a ni zawk.

**PU KHAWTINKHUMA:
MINISTER.**

Pu Speaker, kan hmang zel dawn em ni tih kha chu, Bus te, Motor te, Car te reng reng hi dan ang chuan Insure vek tur a ni a, kha kha chu accident a ni. Insurance company in a pek vek tur a ni. Depreciation ah khan telli a ni lova, normal depreciation erawh kha chu a fair a, han telh kha kan Minister khan a han sawi a ni.

PU J.THANGHUAMA:

Pu Dy.Speaker, depreciation chu engnge ni? A motor chu a tlan a tlan a. A gear box te a lo chhe ta a. a tyre thlak a lo ngai a, tih a ni a. Khawi State-ah mah hian leh khawi corporation mah hian a lo chhiat tak avanga a fare a pun ta an awm lo reng reng. A management a that leh that loh a thuin a profit leh a loss chu a awm tur a ni a. Helai kan rama motor a lo depreciation a, a lo chhiat tak avanga cheng san nga man kha a khami cheng sangnga man khuh leh tura a fare mirethei zawkte tuk tam mai chu a dik lovang.

Khati laia depreciation tih kha define chiah rawh u. Accident pawh a kawk thei tho a ni.

**PU LALSANGZUALA:
MINISTER.**

Pu Dy.Speaker, han hrilhfiah leh lawk ka duh a. Kan Member khan depreciation a hre lo anih ka ring a. Motor te chu a tlan a tlan a thil ral thei anih avangin a depreciation kan hak loh chuan cheng sing riat man lai pawh a tlan ral mei thei a, chuvangin a tlan ralna man kha a income te nena hisap loh theih loh a. Tin, hei hi chu helaih chuah a ni lova, khawiah pawh a ni.

Tin, fare increase te chu railway ah pawh a ni a, thlawhttheihnaah te Steamer ah te pawh a awm vek a.

PU J.THANGHUAMA:

Pu Dy.Speaker, kha kha Mizoram ah chauh a ni a. Ramdang an tihna te a awm chuan min hrilh rawh se, ka challenge ngam a ni. Motor tlan a lo chhiaat tak avanga a chuan man tih punna khawi State ah mah a awm lova.

PU LALSANGZUALA:
MINISTER.

Pu Dy.Speaker, kan Member zahawmtak Pu J.Thanghuama hian a hriat sual palh anih ka ring a, hemi a deprecia tion-ah hian a profit and loss hi a chhiar tel loh theih loh ve ka tihna a ni. Depreciation ngau ngau ka tihna a ni lo.

SPEAKER:

Zawhna Pu Sapliana, No.7.

GENERAL ADMINISTRATION DEPARTMENT.

Purchase of two hilicopters by the Government.

P
* 7P PU SAPLIANA: Will the Hon'ble Minister i/c G.A.Department be pleased to state -

- (a) Is it a fact that two helicopters have been purchased by the Goverhment of Mizoram ?
(b) If so, when?
(c) If not, why not?

PU CH.CHHUNGA:
CHIEF MINISTER.

Pu Dy.Speaker, kan la lei lova, chuti anih chuan (b)-na chu chhan ngai lo ah ka ngai a. Kan lei lohna chhan chu India sorkar ah kan zu rawt a, annin min lo dang a. Hei hi a tul chiah love tiin an object leh ta a. Amaherawhchu chutia lei min phalsak loh hnuah chuan thlatin darkar sawmnge kan sorkar tan min requisition saka.

PU C.ALARUATA:

Pu Dy.Speaker, darkar sawmnaga thlatin atan tih chu engtik atang khan nge an rawn phal ka hre duh a. Pakhatna atan chuan - Pawimawhah Helicopter requisition lo awm ta se, tute ang chin tan hian nge hman theih chin, chung chu sorkar account ah lak luh a ni phawt ang a, tun thlengin engzatnge kan hmanral tawh?

PU CH.CHHUNGA: Pu Dy.Speaker, a la rei vak lova, Helicopter hman tan theihna chu kum hlui kum tawp lam kha a ni a. A ni chiah chu ka sawi thei lova. Kan Member zahawm tak khan min lo ngaidam se ka duh a ni.

Tin, senso thu kha min zawa bawk a, mahse tunah chuan ka sawi thei rih lo.

Tin, chuang thei tur chin an rawn tihte chu Lt.Governor leh a nupui, Minister te, Tin, Senior Officer te pawh a tul dan a zira chuang thei tura tih a ni.

PU C.LALRUATA: Pu Dy.Speaker, kan Assembly mi pawimawh tak tak te heng public Accounts Committee te Estimates Committee leh Financial Committee pawimawh tak takah te hian Interior deuh Seiha angah te tulna lo awm ta se, a hman theih ang em?

PU CH.CHHUNGA: Pu Dy.Speaker, hmang thei tur chin list an tih ah khan chung chu an la tel lova. Tuna alan dan chuan hmang thei tur an ni lo a ni.

PU C.LALRUATA: Pu Dy.Speaker, High Officials tih kha engchin hi nge ka hre duh bawk?

PU CH.CHHUNGAL: Pu Dy.Speaker, ka sawi tawh ang khan Secretary chin te Minister leh L.G. leh a nupui tih a ni a. Senior Officer te chu tute hi nge ka hre lova. Director te pawh chu an ni tel ve mahna.

PU C.LALRUATA: Pu Dy.Speaker, a list ti mai ila, requisition theih chin tur siam tute kha kan sorkar nge khulam sorkar? Kan sorkar siam ni ta se, kan Ministry siam nge kan Lt.Governor siam?.

PU CH.CHHUNGA: Pu Dy.Speaker, hemi kan L.G. leh Chief Secretary siam a ni.

PU LALHMINGTHANGA: Pu Dy.Speaker, a chuang tur bik te chu an awm ngei mai tak a, mahse kan MLA zingah dam lohna avanga mamawh awm ta se, an chuang thei lo tawp mai dawn em ni?. A list ah chuan an tel ta lo tawp mai chu a ni a, sorkar in a ngaihtuah belh thei dawn lawm ni?

PU SAPLIANA: Pu Dy.Speaker, nikumah khan he House zahawm takah hianin kan L.G. khan a sawi a, Grouping Centre tam takte a aw a, kawng a that loh avangin Helicopter pahnih kan hei ang a rawn ti a, vawiinni thleng hian India sorkarin lei a remti lova, kan lei thei lo tihte kha kan lo ngraithla ta a.

A paw ka ti tak tak a, L.G. tena House zahawm taka hetiang tih theih loh tur an han puan hi a dan turah ka ngai thei lo an lei tak si lovah chuan Helicopter leina tur pawisa kha eng atanngan hman tak?.

Tin, tunah kan Chief Minister zahawm takin Helicopter thente chu an hmang tan tawh tih a rawn sawi a, khawisea mi nge? Tuta nge? Hire-in nge engtianginnge hman anih?

Eng atana hman tur nge, zinna nge? Engahnge?

Pu Dy. Speaker, zawhnaah khan Estimate Committee te, Assembly Chairman te pawh High Official ah an tello tih kan hria a. Kha kha mak ka ti a. Kan danah khan Eng Committee Chairman pawh Deputy Minister rank an ni si a.

Engvanga kan sorkar hian khang mite kha telh lova, khawilai Officer te emaw High official-a telh leh ringawt mai nge anih? kan dante hi kan sorkar te hian a zah lo em ni?

Tin, tunmu zelah thil tih theih loh pui pui turte kan sorkar hian House ah rawn puan an tum em.

PU SANGKHUMA : Pu Dy. Speaker, kan Chief Minister zahawm tak khan kan L.G. leh Minister te leh High Official te a rawn ti a, kan Speaker leh Deputy Speaker te hi an tel dawn lo em ni ang?

PU J.THANGHUAMA: Pu Dy. Speaker, list ah khan Speaker leh Dy. Speaker an tel lova, V.I.P. an ni a, a dawt lehah chuan hman deuhah A.O. Tathak-te Lungsen A.O. te S.I.B. khilaia an kahte kha Helicopter in a rawn la ta a ni.

Khang ang khan zan khat mitchhin thuah kan sorkar hnathawk(thingtlarg) a awm te awm lo awm se, emetgenoy thuah chapter-a clause em ka hre duh a. Helai kan Minister-te routine visit a kal theih reng tan bik chuan te em ni?

Tin, a man zah min hrilh bawk sela.

PU NGURDAWIA: Pu Dy. Speaker, hmanni ah khan kan sorkar Table of Precedent kan M.L.A. te leh sorkar hnathawk hrang hrangte dinhmun a siam a. Kan sorkar hian khami ang hrul khan privilege a siam thuai thei dawn lawm ni. Deputy Minister chiah hi Privilege hmu tur an ni a. Committee hrang hrang Chairman te leh M.L.A. te chu an ni ve dawn lawm ni?.

Chu chu mi State dangte tih dan pawh a ni a, P.A.C. Assam atanga lo chhuakte pawh kha Helicopter in a ni an lo kal. Chuvangin kan Minister te hian helai Privilege hi an tihfel thuai thei dawn lawm ni?.

PU CH.CHHUNGA:
CHIEF MINISTER.

Pu Dy.Speaker, zawhna a tam hle a, mahse a theih ang an, chu chhan kan tum ang e. Emergency thilah te chuan hemi a awm hma pawhin tih a ni a, Marpara A.O. te pawh kha phurh a ni a. Tunah pawh chutiang ang chu chhunzawm a ni zel ang chu.

Tin, Committee tena hman ve theih tur thuah kha chuan a urgency dan a zir te pawha ngaihtuah theih a awm ka ring.

PU C.LAIRUATA:

Pu Dy.Speaker, kan ti buai leh lawk teh ang. Assam PAC lo kalte kha chu a emergency teh chiam pawhin a lang lova, Mahse Helicopter vekin Champhai, Lunglei ah te khan an kal a, kan Member zahawm tak Pu J.Thanghuama pawh hian a cocompanied nghe nghe in ka hria a. Chuvangin tunah pawh Emergency kan tih ngawt chu a la in hnial buai theih fo zel ang a. A ve hrim hrim in khatiang hman theihna dan kha chu dah ve a thaawm hlein kei chu ka ngai.

PU CH.CHHUNGA:
CHIEF MINISTER.

Pu Dy.Speaker, hetiang Committee thil chu a bik te pawhin kan la ngaihtuah chho leh ang a, tin, member zahawm tak Pu J.Thanghuama sawi a man chungthu kha darkar khatah Rs 4000/- a ni a, to tak a ni.

Written answers to Starred Questions.

SUPPLY & TRANSPORT DEPARTMENT.

Basis on which Aizawl Champhai Bus fare is determined.

Pu Lalhlira to ask:

Pu Galsangzuala, Minister i/c Supply & Transport to reply -

* 8: Will the Hon'ble Minister i/c Supply & Transport Department be pleased to state -

(a) What is the actual distance between Aizawl and Champhai. (a) 192.76 Km

(b) On what basis the Bus fare of Rs 21/- (twenty one) for Champhai-Aizawl is determined?

(b) The bus from Aizawl to Champhai vice Versa was erroneously fixed at Rs 21/- as per our records the distance was 208Km. However, on re-checking from the ERTF it was notified that the ~~Rs~~ distance is 192^r76. The rate has been revised as 19/-

POWER & SUPPLY DEPARTMENT.

Implementation of Mural Electrification schemes

Pu C.Lalruata to ask:

Pu Ch. Chhunga, Chief Minister
Power & Electrification to reply

* 9: Will the Hon'ble Minister i/c of the Power & Electrification Department be pleased to state -

(a) Whether the Government implement the Rural Electrification scheme as provided for in the Budget 1974-75?

(a) As the N.E.A.R. Act has been amended by ordinance the period of A.S.E.B. has been extended by two months as things stand now, we are to take over from A.S.E.B. from 21.3.75 Government will implement the scheme whatever is possible after take over

(b) If not, why not?

(b) Does not arise.

LOCAL ADMINISTRATION DEPARTMENT

Suspension of Director of Local Administration Department.

Pu J.Thanghuama to ask:

Pu P.B.Nikhuma, Dy. Minister
to reply.

*10: Will the Hon'ble Minister i/c L.A. Depaetment be pleased to state -

Whether it is a fact that Pu Khuanga, Director, Local Administration Department has been suspended?

Yes

WRITTEN ANSWERS TO STARRED QUESTIONS

DY.SPEAKER:

Tunah Question hour chu kan lo zo ta a.
Kan Rules of Procedure No. 10 in a phal ang
hengte hi Panel of Shairmen atan kan dah
Tun Session chhung atan.

1. Pu Sangkhuma 2) Pu K.Sangchhum 3) Pu Hrangaia
4. Pu K.L.Rochama

Committee B.A.C. koh tahrik 3.3.75 leh ni 11.3.75 ah kan
Calendar te kan han siam a, ni sawmhnih pakhat chhung hemi
Session hi nisela tih a ni a. Tin, ni 17th March, 1975kha
Supplementary Demand for Grant 1974-75 presentation leh 1975
Budget presentation atana ruat a ni.

Announcement of the report of the BAC

DY.SPEAKER: Ni 20.3.75 Friday leh ni 21.3.75 kha private Business atana ruat thin kha General Discussion nana hman kan duh dawn avangin, hman a ni ang a.

Tin, 25,26,27th March,75 kha voting on Demand atana recommend a ni a. ni 19.3.75 kha private member business atan kan ruat ta zawk a.

Tin, ni 13-16 sorkar business a awm loh avangin Recess a ni a.

Khami copy leh Business reng reng copy te kha office lam a rawn den hmasak a ngaih thin avangin a lo tlai deuh anih pawhin min ngaithiam kan duh a ni.

Calendar copy in hmu vek tawh ang a, Minister of Parliamentary Affairs Minister-in B.A.C. recommend na kha House pawmpui turin han move sela

MOTION FOR ADOPTION

PU LALSANGZUALA: Pu Dy.Speaker Business Advisory Committee MINISTER. in Calendar a han siam hi min pawmpui ka han dil e.

DY.SPEAKER: Pawmpui kan remti tlang em? Remti tlang a, Tin, thil palhat nakin atan contingency tih kha constituency tia chhiar tur a ni.

Tunah kan Session hnuhning ber leh tun inkara India rama mi pawimawh te chanchin kan Chief Minister in han chhiar sela.

OBITUARY REFERENCES.

PU CH. CHHUNGA: Pu Dy.Speaker, Pu V.K.Krishna Menon hi kum CHIEF MINISTER. 1996 may ni 3-ah Calcutta khua Kerela-ah a lo piang a, A pa chu Pu M.Komath Krishna Kurup a ni. Amah Pu Krishna Menon hian nupui a nei lo. Lehkhathiam tak mi a ni a, a zirna lampang lo ngaithla lawk ila, Madras ah B.A. a passed hnuah, London-ah M.A. a zo leh a, chumi hnuah London atang bawkin MSC a pass leh a, Tin, diploma in Education London atang bawkin a lak hnuah Barrister-at Law a zo leh ta bawk a. Amah hi dan hre mi, Ukil ropui ta mai a ni a, Middle Temple-ah leh Dublin-ah te Ukil hna a thawk tawh nghe nghe a, England rama Letchworth khuahzirtirtu hna St.Christopher School-ah a thawk leh bawk a.

Pu Krisna Menon hian India sorkar hnuaiaha nihna pawimawh tak tak a lo chelh thin a, 1947 atanga 1952 chhung khan Britain-ah India High Commissioner-in a awm a; kum 1949-52 chhung ah khan Ambassador to Ireland nihna a chelh tel nghe nghe a ni. 1953-62 chhung khan U.N.O-a Paazzhazuz India Palai hotuah a tang a. 1965-57 inkar chhungah khan India sorkarah Minister without Portfolio in a awm a, 1957 atanga 62 chhung zawng khan Defence Minister-ah a tang leh a, Tin, Lok Sabha Memberah 1975.67 chhung khan a awm a.

Pu Menon hian sorkar-ah chuah lo pawh nihna pawimawh tak tak a chelh tho a, kum 1969 May thla atang khan Fellow, London School of Economic-ah an ruat a, tin, All India Peace Council-ah 1970-72 chhung khan President-ah ruat a ni bawk a. Hei bakah hian President, Indian Society of Internation Law and Deiplomacy-ah leh Society of India Lawyer for Peace ah President nihna a chelh leh bawk. Tin, Pu Menon hi Chairman, Academy of International Law and Deiplomacy ah a nih bakah Vice President International Association of Democratic Lawyer ah pawh a ni bawk a ni.

Amah Pu Menon hi mi thiam hmingthang a nih avangin ram tam takin chawimawi nan Doctorage Digree an pe hlawm a, Glasgow te New Brunswick te, Sauger te, Osmania te, Utkal University te hian Doctor of Law nihna an pe leh a, tin, Mysore University pawhin Doctor of Litreture nihna an pe bawk a ni. Hei bakah hian India ram a tangkapui sang ber te zinga mi "Patma Vibhushan" pawh kum 1954 khan pek a ni nghe nghe.

Kum 1974 October ni 6 ah khan lunglam that lohna avangin a lo boral ta a, hetiang mi ropui leh thiamna lamah pawh mi langsar kan lo chan ta hi, a pawi kan ti tak meuh a, India ramin a chan ropui em em a ni.

DY.SPEAKER: Tunah belchiah duh in awm chuan rei lo deuh hun kan hawng ang.

PU NGURDANLA: Pu Dy.Speaker, khatiang mi ropui kan sun hi a ropui em em mai a, Tin, chu bakah ropui ka tihna chu a thih hma khan a property zawng zawng michhia te hnena pek turin ~~xi~~ Pi Indira Gandhi hnенah 'Will' a lo siam a, chumi chu pek a ni ta bawk a.

Dik takin a thih hma hun engemaw atang kha chuan Opposition a ni ngar ngar a, Democracy rilru dik tak a pu in ka hria, khatiang a thil neih a han pek kha a ropui ka ti tak tak a, chumai chu ka han sawi ve duh a ni e.

DY.SPEAKER: Sawi tur dang in awm tawh lo a nih chuan kan mi ropui chan takte sun nan kan za vaivin minute khat i lo ding ang u. Tunah Laying of Papers kan ti ang a. Pu Chhunga, Chief Minister in order No. 33 of the Delimitation Commission in respect~~xix~~ of the Delimitation of the Assembly Constituencies in Mizoram han lay sela.

LAYING OF PAPERS ETC.

PU CH.CHHUNGA:
CHIEF MINISTER. Pu Dy.Speaker, I hereby placed the final of the Delimitation of the Assembly Constituencies of Mizoram on the Table of the House.

DY.SPEAKER: Tunah Pu Khawtinkhuma, Fin-Minister-in "The Report of the Comptroller and Auditor General of India for 1972-73, Final Appropriation Accounts 1972-73 of the Government of Mizoram han lay sela.

PU KHAMTINKHUMA
MINISTER.

Pu Dy. Speaker, I beg to lay the Report of the Comptroller & Auditor General of India for 1972-73 Finance and Appropriation Accounts 1972-73 of the Governments of Mizoram on the Table of the House.

DY. SPEAKER:

Tunah Pu P.B.Bikhuma, Dy. Minister in Ordinance No. 1 of 1975 amending the Lushai Hills District(Village Councils) Act, 19~~75~~

PU P.B.NIKHUMA:
DY. MINISTER.

Pu Dy. Speaker, with your kind permission I beg to lay on the Table of the House the Ordinance No. 1 of 1975 amending the Lushai Hills District (Village Council) Act 1953.

Thank you.

DISCUSSION ON THE ADDRESS OF THE LT.GOVERNOR

DY. SPEAKER:

Tunah L.G. Address a motion of Thanks Pu Lalrinliana rawn put luh chu kan chhiar chhuak ang a. Discussion kan neih hmain. I beg to give notice of my intention to move the following motion of thanks to the Lt.Governor Address -

" We, the Members of the Mizoram Legislative Assembly assembled in this Session beg to offer our humble thanks to the Lt.Governor for the most excellent speech which he has been pleased to deliver to the House on 11.3.75.

DY. SPEAKER:

Hemi motion hi tunah naihtuahna kan nni ang a. Kan sawiho ang a, chumi kan tih hmain helaih hian leh dik tur a awm a, 20 crores (Phek 7-ah) tih tur a ni a, 28 Crores ti livin.

Awle, tunah sawi duh neiin sawi tan ni se, a motion neitu hian han tan sela, a tha awm e.

PU LALRINLIANA:

Pu Dy. Speaker, he thu hi ngaihtuah min phalsak avangin ka lawm a. A sawisel tur zawn kan zawn chuan engah pawh hian sawisel tur chu a awm zel a. Vawiinh hian a point te te a han sawi chhuah theih a ni lo ang a, mahse a tiangpui then then han sawi ka duh a. A hmasa berin P.W.D. hi han sawi ila, Hei kan L.G. in a sawi No.11-ah hian kawng lamah chuan nasa taka hmasawn tum anihzia han hmuh hian lawmawm ka ti a. Tui lamaht hian hmusawn zel an tum a ni tihte kan hmuh hian lawmawm ka ti a kan la duh tawk lo tih pawh a lang a, tui lakna lamah te pawh hmasawn zel tum a ni a, Meti khawpa kan Aizawl khawpui tui chungchanga kan harsatzia te ngaihtuahin kan sorkar pawhin tan lak leh zual a tum niin a lang a. Lawmawm ka ti a, Aizawl khawpui hian tui tam zawk kan hmuh theih tmuai ka beisei a ni. Supply lam chungchan ah pawh a lawmawm hlein ka hria. Hei kum hnihah G.C.I Sheet 4015 bundles lai chu hmu awmin a lang a, a bubble chung changah chuan tam hlein lang mahse G.C.I. Sheet hi a man a to lutuk erawh hi chu mak ka ti deuh a ni.

A thenin an sawi dan phei chuan a bo thlau te kha, a manin a khuh leh tura tih anih vang a ni, te an ti a. Helai thil hi chu ka zuk hrethiam em em lova, engpawhnise, a tibo tute chu an zawng chhuak ngei ngei tur a ni. A contractor atangin nge khawi atanginne an hre chhuah ngei tur a ni ang a, sorkarin action a lak chu a dik ang a, mipuiin kan tawrhna tur awmin ka hre lo.

Tin, hei Cement te pawh kan hmu tha viau dawnin a lang a, chutiang chuan thil a kal tha viau dawnin a lang. Mi tam takin kan harsatna Railway out agency te pawh rei vak loah kan nei thei dawn niin a lang a. Hai hi mipuiin kan nghahhleh em em a nia. A bik takin sumdawngtute hian kan mamawh zual bik a, Railwayah hian bungrua sumdawngtute hian kan thawn thin a, mahse hun rei tak tak min te bahlah fo thin a, a lam a hlat deuh avangin. a hun takah a khul chhuah theih loh fo thin a, chuvang chuan damage card te hi pek an ni thin a. Harsatna tam zawk kan pumpelh dawn nia ka hriatin a lawmawm tan viauin ka hria.

Tin, helaiah thingtam chung thua Lunglei district te Chhimtuipui District ah te sazu buh a seh chungchanjah te tan an lak dan kan hria a, Mizoram pumpuiin hei hi kan hmabak a ni a, Generation scheme atang chauh lo phei chuan han in tan ui vak hleih theih pawh hi a ni lova, a sazu hitihhlum vek sen a ni lova, chungte chu ka han sawi duh zual deuhte hu a ni mai a.

Dik takin sawisel tur han zawn takah hi chuan khawiah pawh hian sawisel tur a awm a, mahse thil sawisel ngawt hi kan tum ber tur pawh a ni lova, a awm a awm a, a awm lo a awm bawk a ni. Chutiang a kan phak tawk ang zela kan sorkar hian tan lak a tum hi lawmawm ka ti a ni.

PU C.LALRUATA:

Pu Dy.Speaker, Kan Lt.Governor thu sawiah hian lawmthu sawi tur te pawh ka nei a, lawmthu ni chiah lo ta pawh sawi tur ka nei bawk a. A hnasa berah chuan he House zahawm takah kan Lt.Governor-in a thu a rawn sawi thei reng reng hi lawmawm ka ti a. Nikum kan Budget Sessionah khan kan Lt.Governor thusawi tur kha a in puahchah laiin khatiang khan vanduai thlak tak thil a lo awm ta hlauh mai a, a rawn sawi thei ta lova, a thu chhiar chhuah a ni ta ringawt a, kuminah erawh chuan Governor tharin hetah thu a rawn sawi thei a, a lawmawm hle in ka hria.

Tin, a thusawiah hian chuti ema ka rilru han vaw dawt thei thil lawmawm ka hre tehchiam lova, mahsela thil pakhat ka rilru han dek deuhtu chu phek nga(5) naah khan so kar hnathawk, pawisa hmang dik lo tu emaw thil ti diklo tute emaw sorkarin hrem tura action lak lai mek a neihte kan hmuh hian, pehek nja na para 2-ah khan kei min tihlim viau a, min tihlim ti ila, thenkhat tan chuan a ngeiawm viau thei a, helai House zahawm takah hian hemi member hote pawhin kan sawi chhuah a, kan sawisel thinna fo te chu mipui leh sorkar hnathawkte dik mang lowa sum hmang leh sum hmuh tum thinte leh hmuh sa dik mang lowa khawhral te hi an awm thin avangin chu chu kan ngai mawh a, kan sawi fo thin a ni. Hemi kawnga kan sorkarin action khauh deuh zawk leh chak deuh zawk tura tan han la mek tawh leh lak zel a tum niawma ka han hriatin lawmawm ka ti hle mai.

Kan Lt. Governor thusawiah chuan hei hi ka bilru deuh ber a ni. Phek hmasa ber leh phek hnunghnung ber kha sawi kawp ka duh a, pehk hnuhnung berah khan member zahawm tak takte pawhin rilru in in vei hle niin ka hria.

India Citizen ang taka in feel phawt a, chumi zawl ah Mizo angin tih thu kha, tin, a phek hmasa berah khan kan Police hotu lal tak takte thih thu, chumi zawahah kan inkhawm leh thu te a ni a.

Hei hi a pawimawh viau reng a ni. Indian anga felling kan neih theihna tur hianin Mizo mipuite hi India sorkar hian min enkawl meuh reng em aw, tih hi ngaihtuah a ngai fo rengin ka hria. Sipaite chet dan diklo te kan sawi sak sawi thin a, dan baka an chetna te kan sawi thin a, tichuan dan anga an chunga hremna leh engemaw a awm ggai lova, kan hriatin kan thin a ur a, kan ~~xxw~~ sawi kan sawi thin a, mipui hi chu tuboh leh dolung inkara awm ang kan ni a, Sipai kan hlau a, ramah te ramhnuai~~xxw~~ mite kan hlau a, hemi kan ram buai thuah pawh hian. Mahse chutiang chung pawh chuan kan zavai hian rinhleh awm angin India sorkar aiawha India rama in zwmkhawmna te thupek te a kal that theihna tura vawngtu sipaite hian, kan ~~hka~~ pawimawh ber ber chelhtu te chu Mizo fate an lo ni vek khor lem lova, chungangah pawh chuan anmahni hnuiai thawk chutiang khatiang chuan lo ti rawh u an tih tur officer pawimawh ve tak tak te an enkawlna kawngah pawh mawh phurtu lian bikte chuan in thlei bikna awm lo Mizote ~~mek~~ dhepna duhna rilru pu lova ang khat vek kan ni, India khua leh tui kan ni tih rilru pu rana min enkawl loh vah chuan keini tuna tuallaia la awmte, sorkar hnathawk te, thawk lem lote pawh hian India khua leh tui kan ~~lo~~ loh phah ang tih, a hlauhawm hlein ka hria.

Chuvang chuan India sorkar pawhin hria se ka duh a. Mizorama Dan leh thupek tluang taka a kal theihna tura hmanraw dah te pawh hi ngun takin thu hrilh sela. Dik takin inkawm ngeih aia rinhlelh ena min en vah leh Mizorama tumah rin tur nei lo anga in ngai a nih vah chuanin engti kawng mahin kan buaina hi a tikiang ngaiin ka ring lova. Tin, khua leh tui rinawm takah min siam theih pawh ka ring lova. Hei hi kei ka ngai pawimawh khawp mai.

Indian anga feeling kan neih hmasak phawt ehu a dik khawp mai. Khua leh tui te kan ni a, Mizo nihna feeling kan nei lian hle biwk tur a ni. Eoh theih leh a ni tlat. Indian anga feeling kan noih hmasakna tur chuen Indians dungte ang bawkin Miz te hi enkawl kan ni biwk tur a ni. Fahrawn angin min on lo sela, thenawmpa fa angin min en ~~bik~~ lo sela. Ngaw kara zawng awmkhawm ang lekin min en lo sela, chutichuan Mizo mipuitb hian Indian angin feeling kan noi theiinkai ka ring tlat a.

Tin, a dang lehah chuan Health & Family Planning thu hi ka zuk en a. Central atang pawhin State atang pawhin he Department hian liberal takin Liberal Allocation of Fund a hmu a, tih a lang a. Chuti chungin harsatna tam tak pawh a sawi lang leh a. Chung a chhante chu Specialist Doctor te awm loh vang, Laboratory Technician te awm loh vangte niin a sawi a. Kei ka ngaihdan chuan chung te chu lo dah tha ta ila, kan Health Department damdawi thilah hrim hrim hian a fail chiang hlein ka hria a. January thla, hmanni lawkah damdawi Inah kan awm a, Damdawi tha chu sawi loh, nau neih enkawlna tha Sanitary Towel te, pan dressing-na tura plaster te, spint tek ngial

pawh Damdawi Inah sawn a hmuh theih lova. Liberal Allocation of Fund hmu si a, sawtianga kan damdawiin lian leh pawimawh ber a tlachham thei saw mak ka ti a. Khawiahnge thil phal taka State leh Central Sawrkar Fund ina min pek te chu kan hman thin tih min ngaihtuah tir rum rum a. Doctor te chu an awm lova, mi zawng zawngin kan hmu a. Duh khawp an awm lo a ni. Mahsela a Doctor te awm chhun pawhin damdawi te chu sawi loh plaster te ang tal pawh dam lo enkawlna tur an nei thei lo chu mak ka ti hle a. Tichuan heng thil te pawh hi tha taka kan hman theihna tur chuan pawisa tam tak lo kal chu fimkhur taka kan hman leh tan kan iak hle chu a ngai dawn niin ka hria a. Tin, kan la ti ang chu tih hi kan tawngkam a ni fo thin a. Tin, I.T.I. khuti lai Srikona ami lak chhoh thu pawh kan sawi fo tawh thin a. On its the way to fulfilment tih ala ni mek a, he kan rorelna In ngeich hian kan Session tan tirk lai ata tawh kumin Session-ah chuan tih hman a ni tawh ang tih a ni reng a. Kum thum a ral tawh hnu pawha on its the way to filfilment tih ala ni reng mai hi chu, kei chu kan Sawrkar hi a muang deuh a ni awm e ka ti a.

Tin, House Building Advance thu hi sawi leh ka duh a. Zawhnaah ka zawi a, an chhang hman dawn leh dawn loh ka hre lova, Rs. 9,00,000/- (chheng nuai kua) a awma, mi za vel zet tan process mek a ni a. Tihfel mek a ni. Thenkhatin Housing Loan an la a, Building Advance an la bawk a. Tin, All India Service ami , I.P.S. တော်, I.A.S.te ang chuan an awmna Cadre atang lo chuan an la thei lova. Entirnan- U.T. ami lo chuan a lak theih lohva. Orissa te leh ram dang atangte chuan Mizoram chanpual ami chu a lak theih loh a ni. Mahsela kan Sawrkar hian mi pahnih khat chu lo pek an nei niawmin ka hria a. Eng danin nge an pek ka hre duh a. House Building Advance chhung khatah Sawrkar hnathawk pahnih awm se, an pahnihin House Building Advance hi a lak kawp theih loh tih a Statementah khan a awm a. Chutiang a awm chung chuan chlungkaw pakhatah Sawrkar hnathawk pahnih awmte pawhin an hmua sawi a ni a. Tunah hian final ala ni lo bawk a, hengte hi endik a tul khawpin ka hria a.

Tin, Weekly Quota kan ration hi December thla vel atang khan Buhfai tam tak kan hmuh belh tih kan Lt.Governor-in a sawi a. Tin, mi pakhat chan pawh Kgs.3-a tihpun tur a nihte a sawi a. Mahse January te, February thla te khan a sawi ang chuan kan hmu hauh lo mai a. Engtizia nge, engnge a chhan ka hre duh a.

Tin, nichina kan Member zahawm tak Pu Sapliana sawi ang khan ni chiah mang lo tur te leh tih theih mang loh tur te advance deuhin kan Houseah hian sawi a awm a ni awm mange tihte ka ngaihtuah phah rum rum a. Lt.Governor pawh nise, Minister pawh ni se thu chu a dik taka sawi a tulin ka ring a. Buhfai pawh December thla laia tihpun a sawi a ni a.

Mahse Quota chanve chauhin kan la reng a, hetah erawh chuan a pun avanfin Kg 3 scale a la a sawi lan a ni bawk si a, awle, chungte chu ka han sawi duh nual nual chu a ni a. A tawp berah chuan Odd age pension hi sorkarin mi engemaw zat hnenah a pe tih a awm a, mi ka a ka dawn leh keimah ngei pawhin ka kalna a ma mita ka hmuh danin hei thingtlang khaw kilkhawr tak takeh te chuan Fitar Putar kam 70 te, 80 te an awm tam a, hetiang thil hi a thil theih a ni, tih pawh an la hriat hmain mi tam takin hei an lo hmu a, lawmawm hle, nakum lamahte pawh an la ti zelin a rinawm a, zau deuh zawka hriattir awm theise, ka duh a ni.

Chung chu kan Lt.Governor thusawi a lawmthu sawina leh ka han belchhhah duhthe chu a ni.

Ka lawm e.

PU R.ZOLLANA:

Pu Dy.Speaker, kan Lt.Governor thu sawiah hian tlem tlem han ngaihpawimawh zual deuh deuh han point out ve ka duh a. Hemi thusawiah hian ka hmaa member zahawm tak thusawi ang khan mi han ti hlim a, mi han khawih biktu han sawi tur teh chiam ka hre lo.

Min ti lawm tu erawh chu - Kan tum a, being progress tih te, propose tih te- Mi hnathawh tum na na na chuan min ti lawm alawn. Amaherawhchu kei ka han sawi duh bik lai a chu heti lama a tawp lama "Mizo must be Indian first and Mizo next tih kha sawi tur a tam viau in ka hria. Tunlai kan boruak te han thlirin ngaihdan a hlawm khat hlein ka hria. A englai berah luan nge tofeel Indian first a awmna ka hre lova, nichina kan ngaihthak tawh ang khan, Mizo kan nihna kan hre tur a ni. India citizen kan nihna pawh kan hre tur a ni. Tuna kan ram dinhmun ngaihtuahin eng anginngi India citizen ang chuan ka zu in feel ang tihte pawh ka ngaihtuah thin a, hetiang ni tur chuan khua leh tui dik takte angin enkewlna mipui vantlangin kan dawng tur a ni a. Kei ka lo ngaihdan chuan mipuiin Euh kan thlang tawh a, hetiangin kan awm a, kan State sorkar leh Central laipui pawhin ngunthluk zawka ngaihtuah a, min buaipui hi a tul ang.

Tin, helai phek 4-na ah hian Development thu a sawina a lolang a, Coordination inthawhona thu a sawi a, ka ngaihdan chuan Directorate pakhat hnuai establishment hrang hrangte chu sawi loh Directorate hrang hrangte pawh hian Co-ordination an neih that loh avangin harsatna kan tawk ah ka lo ngai a.

Tin, Soil Conservation lam, entirnan: Land Reclamation lo sem dawn ta sela, Agriculture lam leh Development lam awnna an nei lova, chumi thueh chuanin harsatna a awm a, Tunhnai ah pawh kan sorkar hian Department hrang hrang ah Cé- or dination hi an neh that tulh tulh hi kei ka beisei that a. He lamah hian tan lak zual tum sela, thawn hlein ka hria.

Tin, hai transfer thuah hianin Gramsevak ho Agriculture Department a dah tum thueh hian kan sorkar in a hria em aw, ka hre lova, Gram Sevak ho chu Field Worker, Five year pán hnuai a awm an ni a. Agriculture Department a an transfer hi a tha khawp mai. Amaherawhchu kan sorkar hi fim khur sela atha hle in ka hria, a then a ruah sur, a thena nisa a awm a ni chu chu pension thilah te, leave thilah te leh thil dang dang ah a then dan angin tih a ni na a, a thena ni sa, a thena ruah sur a ni a. A then service chhawm te, a then chhawm lo te, chiang takin a awm a ni. Kan sorkarin a thena ruah sur, a thena nisa lovin siam thei se, a lawmawm hle ang .

Tin, hei phek 3-naah hian Medical leh Family Palnning lam thu a sawi a, Mizoram hmun hrang h angah damdawi lam hnathawh chak thei lohna chu Special Doctor-te Nurse te leh Medical Staff te a ni, a ti a. Thingtlangah hian Doctor te chu kan mamawh hle mai a. Medical Staff te hmuh harsa nih chuan Mizoram pownah Compounder te, Nurse te leh Doctorte engemew zat an awm a, hengte hi tam zawkin mahni ram chhung ngeia hna an thawn theih nan kan sorkar hian tan a la leh thei dawn lawm ni.

Tin, Education lamah pawh hei a hma lamah hian pupil - teacher ratio a ti a. Kan Minister zahawm takin a sawi eng khan, zirtirtu pa hatin naupang 40 zel ho se, a ti a.. Hei hi a tha tawk ang em?. Naga ramte, Meghalaya te kan thlir chuan hetiang in an ti ve lova, Naga ramah phei chuan naupang 20 kha zirtiratu pahnihin an enkawl a, hei ratio hi kan sorkar hian ngaihtuah that leh a tulin kei ka hria.

Tin, hei literacy figure hi Mizoram chu 62% z ti a. Mizoram hi India ram chhung State hrang hrang ah lehkha thiam literacy ah ber anih loh pawhin a dawttu anih ka ring a. Engtinne 62% a hmuh theih tlat. A va hniam aym ve ka ti a ni. Literacy ah State zawng zawng ah a ber anih loh pawhin a dawttu ni tawh awm si, Fifth Five Year Plan chhungah hian 100% chukh ni tawh awm, engtizia a 62% chuh la ni nge a nih?

Tin, Electricity Power thuah hian, Department hrang hrangah pawh harsatna kan neih chu electric power hi a ni. Industry hrang hrang cottage Industry te kan han din dawn a, kan harsatna chu Electric power a ni zel a. Water Supply thilah te pawh electric power awm loh vang tih a ni zel a ni.

Tlem laia kan sorkar thu chhuak pawhin January ni 21 atang tawh khan Assam State Electricity Board atangan kan sorkarin ala tawh dawn tih a awm a, kan Lt. Governor thuawiah hian tun thla ni 20.ah a ti leh a, Electric power hte hi kawng tam tak, pawimawh tek tak a ni si o, hman theih lova a awm reng ai chuan kan sorkar hian rang zawk a tih theih dan a awm lawm ni? Sakawr hma a Tawlailir dah lovin, Tawlailir hma a Sakawr dah zawk sela.

Tin, ka han ngaih pawimawh leh deuh chu sorkar hnathawk tan House Building Advance nichina lawkah an rawn sawi tawh a, hei kuminah chuan Application za lai ngaihtuah mek a ni tih a ni a. Central Rules ah hian Surety etc. a lo ngei em ni?. Ka lo ngaihdan chuan sorkar hnathawhna avengin House Building Advance a la thei a ni. Entir nan: mi temporary post a awmin House building advance lakk a duh ve si chuan permanent post-a awm a dil thin a, Chutah a behbawk ngai ang kan tih kha sawi lovin, an la mai thin niin ka lo hria a, hei hi ngaihtuah ngun a ngai hle a ni. Chutiang chuan permanent post-a awmte chuan thil danga behbawk neuh neuh kha awm lova an la mai thin niin ka hria. Chutiang anih avang chuan Application tam tak diklo a awm thin.

Tin, hei sor-kar hnathawkte service an chhiar dan hi Assam mi ni tawh lovin, Mizoram sorkar ta an lo ni te a. Amaherawchu an service chhiar dan erawh hi chu a mihringah an chhiar niin ka hria. Tuna kan kal dan hi hei Fundamental Rules te, All India Rules te Subsidiary Rules te kan en hian a ngaihna ka hre lova. A letling zawngin kan kal vek niin ka hria. Hei a promotion siam dante hi helaih dan thar danglam bik deuh nei ni hmiang ka ti mai a, ka hrethiam thei lo reng reng a ni.

Kan sorkar hian ngun takin mimal Case te hi zu en sele he dan khakh a thil tih hi a tam lutukin ka hria. Tin, Class II Officer atanga Class I Officer te, S.D.O. te, Under Secretary turte tem tak Creat a awm ani. An thil tih dan hi ngun thluk zawk leh Uniform deuh hleka tihsan chu awm thei selain kan sorkar hnathawkte vui vaina a tlem ngei ngei in ka ring.

Tunah hian post mortem nei thei ta ngat ila, eng zah tak sorkar hnathawkte hi sorkar lakah hian vui ang maw, eng zatnge lawm Anih lohna na na na ah kan te vuiin kan ti lawm tur ke tihna phei chu ani lova, Dan tluangtlam pangngai a awm a, hemi dan hi chu hman hram hram a tha hle in ka lo hria. Hei Education Department in an han en chiang a, hun rei tewh tak a ti kher a, ami post 314 lai fill-up loh ala awm a. Hengte pawh hi a ranglama tih thain ka hria.

Tin, a tawp berah chuan, hei hi han tarlan leh ka duh a, sawi tur a tam hle. Mizoram Police Training tur chung chang hi kei ka lo ngaih ve dan chuan, training tur, an hna a an lo thawh taihmak leh thiam zawk nan te emaw ka lo ti a. Mahse a lo ni hauh lo mai a. To take the help of the Border Roads construction tihte, ka sap tawng thiam in a dailh lo nge ka hre lova khami efficiency training te kha chu an nei tur a ni. A awm pawh ka ti khawp mai. Amaherawhchu border roads organisation tur te leh in sa turte hian engnge a tulna aw, ka ti a ni.

DY.SPEAKER: Awle, hei hun kan nei ta lova, chawhnu dar knih ah kan tan leh ang.

Recess 1 P.M.

2 P.M. AFTERNOON:

DY.SPEAKER: Discussion kan chhunzawm zet ang a, amaherawhchu hei Parliamentary convention thuah hian hun hman dan tur min pe a, Parliament-ah chuan Member pakhatin minute 15 zel, Ring leader in minute 30. Keini chu minute 10 nita se, Opposition leader leh Chief Whip tan minute 20, chu chu tha kan ti tlang mai ang chu. Tin, hun vawn dik thiam nan pawh a tha ang.

PU R.DOTINAIA: Pu Dy.Speaker, hei kan Lt.Governor thusawi hian sawi tur tam tak awmin ka hria. Ahmasa berin, he House-ah kan Lt.Governor in thu a rawn sawi theih aveng leh keini member te pawh ngaithla thein kan awm a, chumi hnu ah pawh a thusawi kan la discuss thei zel hi a lawmawm hle in ka hria.

Amaherawhchu a thusawiah hian in lawmthu han sawina tehchiam tur awmin ka hre lova, lawm loh thu sawi tur a tam mah mahin ka hria. ka sawi duh pakhet na chu - Mizoram is a part of mother India, and its fate is inevitably linked with that of the country as a whole. Like all other citizens every Mizo must feel India first and Mizo next tih lai hi kan central sorkarna hrugitute hian Mizobe hi min la hrechiang lo hle hi pawi ka ti em em a ni. Hetianga ziak hi mizo fate hi India mi angin min ngai lo em ni chu aw, ka ti a, Mak ka ti demh a ni.

India ram chuhnam chi hrang hrang tawng hrang hmang leh sakhaw hrang hrang bia te kan ni a, Secular State a ni a, India dan huaiah ro in relin State hrang hrangte kan awm a. Chung zinga pakhat chu Mizoram hi kan ni a. Kum 1962 a China ral lo len pawh khan National Defence Fund atan Mizote hian Rs 2,000/- vel thawh ve in ka hria. chuti chung pawha vawlin ni thlenga hetianga kan L.G leh Ministers ten an rawn ziak thei hi mak ka ti a. Khasi te Naga te, Assam te leh Nhasi te Naga te Bengali te pawh Indian an ni a, keini pawh Mizo kan ni ve a, Indian kan ni a. Indian kan nih avangin India khua leh tua constitution angin inthlanna te pawh Democratic Principle kan nei a ni.

Vawiin a helai House zahawm tak a mi te pawh hi India dan onga in thlang a helaia awm kan ni. He thu ka han chhui erawh hi chuan Indian ni lo turin min bei em ni a, ti n ka chhut let ve zawk a ni.

Kan ramah buaina te a lo awm avangin Security Force te chi hrang hrang kan nei a, Hman zan lawkah chuan ka inah C.R.P. niin ka hria, an lo lut a, ka mikhualpa pakhat chu a chanchin ka sawi pawh awi duh lovin, an la ta ngawt mai a, MLA ka ni a, ka mikhual a ni, ka tih pawh pawisa miah lovin, M.L.A. te chu chiang taka an hriat ve pawh ka ring a. chutiang taka min chek sawlh avang hian hetianga ziak tawh pawh hi kei chuan na ka ti a ni. Chuvangin, India khua leh tuiah Mizo te hi min chhiar duh lo ah ngaiin a sorkarna rem tute pawh hi min ti hel zawk mai ang tih hi kei ka hlau a ni.

Hmanni lawkah thu thar kan hria a, kan L.G. thusawi bul lam Kan I.G.P. te, D.I.G leh S.P. te chu M.N.F. kutah an boral tih kan hmu a, pawi kan ti theuh mai chumi avang chuan Mizoram Police 1st Battalion chu heti laia a ziak dan ang hian High Officials of the Ministry of Home Affairs thu, Mizoram Police 1st Battalion hi a tha love sawn tur sorkar in a rawn ti a. Tichuan advance training bei tur a rawn ti a, heng kan police te hi Assam atangin mi 300 zet sawn chhoh ~~xxxxxx~~ kan nei a, hengte hian Training na puitling Dergoun ah te trainingna an lo nei tawh a, chutiang train ni tawh si, kan officer pawimawh tak te an lo thih tak avanga a Battalion pum in an tha love tih ringawt chu dik in ka ngai thei lo reng reng a.

Heti laia Mizote hi min hrem hrim hrim hi an duhin an tum em ni chu aw, ka ti zawk a. A thente chu Agartala a training lai thla li vel hnua koh chhuah a, duty pekte helaia mi paw mawh pathum thih vanga Battalion pum an dik love, tih hi ka hrethiam thei lo.

Duh leh Recruit thar leh chak lo deuhte chu I.G.P. in detail in training na pe rawh se. Hetianga a Battalion pum pui ringawt a tih hian a awuzia chu Mizote hi a theih angin in rap bet teh ang tihna ang ah ka ngai a ni. Hetilaiah pawh hian a laawn sawi chhuak ta zel a, ka hlau thawng hle a ni. Hei hian public co-operation pawh a ti chhia ang tih ka hlau a ni. Mi tam tak sorkar tanpui tura in peih an awm a, acting in chek sawlhna ang thil lo awm hi kan tan a pawi hle thei ang tih a hlauhthawn awm a, mi rilru a ti chiai a, kan Lt. Governor thusawi pawimawh takte pawh hi min tih tir thei lo zawk ang tih ka hlau a ni.

Tin, thil pakhat han sawi leh ka duh chu, hei hi a ni nikum 19th March, 1974 ni khan kan Lt. Governor in House zahawm takah hian thu a rawn sawi tawh a, sorkar lu-in thu an rawn sawi hian heng thudik ngei hi sawi thin se ka duh a. Phek 8-ma ah hian nikumah kan Lt. Governor chuan Tuichang Lui chu tun thal chhung ngeiin zawh a ni ang a lo ti tawh a, chu thil chu kumin ah hian tih tumma pawh a lo awm leh ta lova, a lang leh ta hauh lo mai a. Hmanni ah kan Chief Minister zahawm takin a rawn hrilhfiyah tawh a. Mahse ka lungawi tawk lova, Lei pawimawh tak, khawchhak mipui life line a ni a, Tuichang Lei awm loh avangin mi pui tam tak tan tawrhna a thlen a. Heti laiah Aizawl - Thenzawl - Lunglei Roadte Khawzawl - Lungdar road te Kolasib - Lokicherra road te a rawn sawi a, Tuichang Lei chu nikum thal chhunga zawh tura sawi kha a lo lang leh ta lo reng reng. Hmanah Daily Bridge a tih an tum a, Contractor te pawh an la tawh a, Stell work company te pawh an be tawh a, engemaw avangin an thulh leh ta mai a, Bus kal thei tur pawh ni lo, Jeepable chauhin an ti leh ta mai a ni.

Hriat duh ka nei a, Mizoram sorkarin a voltage he 60 volve hi lo la dawn i ta se, A.S.E.B. hnuaiah chuan Staff tam tak an awm a, khangte kha eng ang in nge a lak theih dawn ka hriat dan a sual loh chuan engmah terms and condition pawh siam lovin option an pe ringawt mai ni awm a ni a. Chu chu a chiang kuang thei lova, kan sorkariin terms and condition pek a tum em ka hre duh a. Mi tam tak phei chu he rama piang, in leh lo nei nghette an ni hlawn a. Engemaw ni an tum dan ka hre duh a ni.

Tin, phek 2-na rapagraph 6-na ah khanin hei hian tlemin min ti lawm deuh a, heng kan thlai thar sawh-thing, chhawhchhi tih angte hi ~~Open~~ Appex marketing Society rate angin helaiah kan hrakh thei dawn ni awm takin a lo lang a, a lawmawm hla a, mahse hei pawh hi a la duh tawk awm lova, sorkar chanchin bu-in a sawidan ang khan Silchar tlangdung deuh mai niin a lang a, Hei chauh hi ni lovin, ~~khaw~~ thingtlang hmun chengker tan pawh a thlai rah leh ilo sum chantir ve theihna turin kudam lian tawk tak emaw Mizoram pum pui khat tawkah hian sa thei sela, Chutiang chuan uar deuh ta ila, hemi mai hi chu a huam chhung a zim deuh em avang hian a la tawk lovin ka hria a ni.

Tin, hei ngaw chungchang thu a sawi a, Ngaw humhalh ai hian tih chereu na hi a chak zawkin a lmg a, nikum maia Tlawng dung reserve te chu thehna te a awm a, nakin zel atan pawh a kan chhenfak ber tur chu, kan Forest product hi anih avangin ngaw te hi humhalh a tul tak meuh a ni. Ram economic atana thil pawimawh sawilar tak thin Paper mills chu kan Lt. Governor thusawiah hian a lo lang leh ta hauh lo mai a, kha kha drop a ni ta em ni?.

Tin, hei Hydel Project - Electrict Power kan mamawh em em chu nikum kan Lt. Governor speech a lo lang kha kumin ahuan a lang ta lo leh a, hetiang thil pawimawh leh lian tham hi bawhzuina a awm ta lo em ni?.

Tin, thil pakhat kan mamawh ve em em si, chu Rail kawng chungchang thu hi a rawn sawi lan ve ka ringa, Silchar-ah engemaw buaina a awm leih leih chuan riltamin kan thi mai dawn thin a, Rail Head tal chu Vairen^{te} emaw-ah hi chuan dah ve ka ti a, an rawn sawi lang lo hi lungchhiat thlakin ka hria.

Tin, hei a phek 4-na ah hianin, Planning Commission chuanin Mizoram tan Five Year Plan 5-na atan chuan pawisa Rs 45.59 a rawn ruahman angin a sawi a, Hei Eastern Region-ah chuan Mizotte hi Kawng tam takah kan hnufual a, kalkawngte a chhia a, nasa taka back up kan ngaih avang hian pawisa te pawh hi pek tam turah ka lo in ngai thin a, U.T. theuh theuh Arunachal Pradesh aiin kan hmu tlem zawk a, Arunachal ah vaibelchhe 63.30 an pek laia keini heti chath min pe hi a lungawiloh thlak hle-in ka hria.

Tin, thil pakhat han sawi lan leh duh ka nei a, Law & Order situation-a lo chhiat tak em avangin V.C. thlan that a lo tul ta a, In thlanna chu kum kalta November thla ah te pawh khan Mizoram hmun tinah a siam theih a, malse heti chung pawh a inthlan theih loh hi a fello em em a. V.C. tam takte chu a then bawk ah an awm a, a then an pem derh bawk a, Rin tur mumal awm lohna khue tam tak a awm a ni. Thenkhat V.C. te lahin an hun tawp dawn hnaia an hriat awangin chhung khatte tan In hmun Lo ram an pe uar bawk a, Rorelna a awm mumal tewh lova, mipui pawhin in thlanna neih an chek tawh a. Tun hnaja engemaw buaina awm chhuanlam a, inthlan duh lova hetianga awm ngawt hi a dik lova, a rang thei ang berin inthlan hi awm sela, hetia mipui kan tih beidawn chuan mipuite lakah pawh cooperation a awm thei lo ang.

Thu lawmewm teh chiam han sawi tur ka hre lo a ni.

PU NGRUDAWLA: Pu Dy. Speaker, Lt. Governor speech hi ka sawi ve hman dawn ta lo emaw ka tih hnuah hun min pek avangin ka lawm tak meuh a ni.
Hetianga kan Larsap-in harsatna hrang hrang karah thu a han sawi thei hi lawmawm ka ti ngawt mai.

Amaherawhchu thil reng reng hian type chi hrang hrang a nei a, ka hma a Member zahawmtak te rawn sawi tawh ang kha ka pawm hle a. keima ngaihdaan an rawn sawi tawhah leh sawi lohah te hian han sawi ve ka duh a. A hmasa berin hemi phek 1-na a paragraph 4-na and production of DakTussar tih hi nakinah Minister ten min han hrilhfiah sela. Thil ropui tak anih chu ka ring ve ngawt a, kan thiante kan rawn pawhin keini han fiah loh hi chuan mipui phei chu an fiah lo lehzual hle ang a, an ti deuh a.

Tin, phek 2-na a Community Development Block ina an thawh dan tur an thlirna a E.G.S. kawng kan laihte hi tuna attention tak tak pek anih loh chuan nakin lawkah ngaihthah a ni mai dawn a, hei hi ngaihtuah ngun a tul khawp mai. Tin, helei Agriculture lam ang ah hian an thlai hrall, lo neitu ten an thlai hrall danah hian sorkar in tanpui an ngai a, chungahte chuan NAFED te leh Co-operative Society hrang hrang te kha siam an tum a. An hrall dan chu kawng khat lo ni sela, kan thingtlang lo nei tak tak te tanpuina tur ber pa hat chu Loan kan ti a. Hemu ah hian sorkar side by side a tlan loh chuan Land Revenue lampangah a lo tih leh theih ta lova. Land Tenure system a awm loh chuan Loan Rule-ah hian a dahkham te a lo ngai a, thingtlang tan a lo harsa a, Agriculture loan siam tur hian a lant tenure pawh kha chak taka an tlan leh si loh khuan kha kha min dal kan ti a, kan sawina a rei viau tawh a, kha laiab na na na kha chuan Agriculture loan pawh

zuk ti ila, sorkarin attention tak tak a pek si loh chuan khawpui tan bawk a lo ni leh a, Dahkham nei thei tan te, Agriculture Department a ringawt pawh chu zuk dem theih a ni leh ta lo bawk a, kan rem hi lo neitu tam na 80% lo nei mi kan ni a, Agriculture ah hian tan kan lak hle loh chuan kan ram chu tam ram man ni reng dawn a ni. A bik in kan Loan chungchangah khan relaxation kan siam thei dawn lawm ni. Land Tenure system pawh chu Committee hnih khat lekah peih theih a ni awm si a, loan rawn dil tum te lo chhan dan pawh hi thiam a ngai a, helaiyah kan han sawi kawi leh rih a. Tam tak chuan kha kha an hrethiam leh rih ta lo bawk si nen, hei hi chu tih bik a ngai a ni. Chuti anih lohva kan tam tlat si chuan engmah a tih theih tak tak dawn loh a ni.

Tin, helaiyah hian zuk vei leh lai deuh ka nei a, Education ah hian 62% te hi chu Five Year Plan panga na chhungah chuan literate ngaihtuah a ni dawn a, helaiyah hian literacy lai chu construct product education kan uar loh chuan chhiar zut zut vek mah ila, engmah a sawt lovang. Hei hi a pawimawh khawp mai, a chhiar ringawt a kan aim hi chu a dik lo a ni, kei ka uar ber zawk chu technical lam productive Education lam kan uar loh si hi chuan sorkar ina target a neih len zawk tura ka ngaih chu sceintific education lam a hi a ni zawk a. Hemi literacy a concentrate zuk neihsan vak ai hian chu lam chu a target zawk anih ka ring a. Chu chu a pawimawh tak tak a ni.

Thil pakhat sorkarin a ngaihsan tura ka hriat chu India constitution fundamental principle ah khan free and compulsory primary education kha sorkarin a pek ngei ngei tur a fundamental right a ni a. Thingtlang te pawh Bawk te te a awmna hmun a tam tawh a, chung ah te pawh chuan dik takin ngaihtuah thamin Primary Education an nei thei lo a ni. Kan ram tam na economic avanga loh theih loha Bawk a awm te an ni si a, constitutionaly khan kan tih tur sorkarin a ti lo niin ka hre tlat mai a ni.

Khaw tam tak a mi te han ngaihtuah a, sawn leh mai mai theih loh deuh turte hnemah chuan fundamentally in tih luinhna in Free Education pek hi a tul a ni. He lai hi tih tak ta a ngaihtuah a ngai a ni.

Hmanniah Chhaintuipui District a mi zirtirtu 200 zet chu sorkarin a lo chhuah tawp mai a. Service sei pui pui nei tawte pawh an duh leh sawlai District-te chuan an chhawr ang a, an duh loh phei chuan bang tawp mai tur dinhmunah an ding a, Education Minister an biak lai takin ka lo awm ve a, Biak ve ni awm tak te-in ka lo chhang ve mai ami a, Ka rilru a khawih khawp mai a, helai hian. Kan hotute pawh hian an ngaihtuah chiang lo deuh emaw ni dawn chu aw, ka ti a. Mabsela, kan hotute chuan ngaihtuah ngun chu an tum awm hle a, khatiang dinhmun kha a awm thei tur a ni lo. Khatih lai khan heta service confirm emaw confim loh emaw pawh khan awmzia a nei em em lova, chu chu Chief Minister in kan lo ngaihtauh ang a, deputation in emaw khami deputation kum khat ral hnu emaw tih ah Mizoram Service a kir leh thei tur tal a a chhe berah lo tih ka tum ang a ti a. Ka tum ang tih mai mai a, tih tak tak leh si loh chuan sawlaia zirtirru 200 lai tan a arbitery lutuk a ni. Kan mu thei tawh lo a ni, an ti tawp mai a. Kan tum ang ti mai lovin sorkar chuan a ti ngei ngei tur a ni ringawt mai a ni. Commitment a ka ti ang a tih loh chuan, ngaihtuah leh a ngai a ni.

Tin, Co-operative Society lamah pawi ka tih a awm a, hmanah pawh ka sawi fo tawh thin a, Agriculture lam reng reng ah hian Agriculturist te hian bulldozer emaw tractor te emaw Co-operative an siam ang a, push up a hu hova an mamawhkkha an lei a subsidy kan pek loh chuan vantlang, mimal individual hnenah hian sorkar a che thei tak tak lovang. Agrigulture hi push up rawh u, kan ti a. Chutiang rilru pu chuan State Co-operative Union, hemi Society zawng zawng hian hotu din a ngain ka hria. Tah khan provision a awm tawh a, nikum lamah State Co-operative Society Union din turin cheng nuai hnih vel a awm a, mahse din chiah a awm hmain hei Budget Session kan thu leh tawh a.

Naktuk lawkah khian a hriat mai dawn a, tun thleng hian step pakhat mah an la ti lo. Kan va ziaq del dul a, hete hi chutiang, khatiang atan kan ti a, mahse eng atan nge an hman tak thin ka hrathiam thei lo. Thiengtlang pa rethei tak hianin amahin sorkar a rul thei lova, a hu hova tih a ngai a ni. Chung chuan hetah State Co-operative Society Union hnenah an ravn thlen ang a. Tichuan annin sorkarah an thlen ang a, chutiang chuan ani, sorkar tanpuina an benefit hi an hmuh theih chauh ni, chulaiah chuan kan muhil rei lutuk a, kan in beng harh dawn emaw kan ti thin a, harh ang ek uk, nagahtuah zuina awm leh chueng lo angin kan awm leh thin a, Zahthlak ka ti ngawt mai.

In ben harh hi kan ning dawn lo emaw nitih kha inngaihtuahna awm lehin ka hria. Tin, traffic chungchang, bus-ah bian, Aizawl ah hian kawng a ti kan ti a, thui takah huan a dik a, trafic hi control that anih loh chuan traffic rule te leh thildang control that anih loh chuan a hlauhawn reng tho a ni. Dik takin Simla te chu hei ai hian a lian bik hauh lova, kan MLA zahawm tak tak te nen kan han kal ve a, traffic system hi an siam tha em em mai a, traffic rule a awm a, motor lian te phei chu zanah lo chuan khawpuiah an lut t ei lova, a tonner khatiang kha an fix a, luh theih dan khatiang te te khan an thliar a, a phur thleng a, khatiang lo phur lehtu motor kha an buatsaiah a, chutiang zawngte kan dap loh chuan kan i ti lian thei tak tak dawnin ka hre lo. Kan control a ngai a, chu chuhman atangin kan sawi a, Tin, hemi traffic kal rau rau a, hetah a rawn lir a, helamah a rawn lir a, hemi control ah pawh hian rules a awm lova.

Tun thleng hian, Police helaia duty chu a finvar deuh leh helamah a phar chak a, khalamah a phar chak satliah ringawt mai a, Tin, hmanniah te pawh kan sawi a, kan hotute pawhin an ote a, an lo tih ve thuai ka duh a. Kan A.S.I. lamah te pawh hian traffic train tawh te pawh an awm a, chhungte chuan an diplöma kha laia hmang lovin, khawilai O.C. ah emaw an awm leh ringawt mai a. Khang ang kha kan in dap chhuah tak tak kha a ngai a ni. Tin, training chungchangah hian emphasis tak tum a ni a, a tha a, amaherawhchu ka ngeihtuah dana tha a ka hriat danah chuanin kan Opposition Member te sawi anga Battalion pumpui sawn tih ang te kha ehu a rik hian sawi lo ila, a tha a. Hazaribak te pawh ~~xiang~~ sawi ri lo ila, tlangmi kan ni a, training na hmun atante chuan a tha a, BSF phei chuan an hmupui a nia, Hazaribak hi training na hmun atan a that avangin, hmanni lawkah khan hria kan ni a.

Pu Mishra, Railway, Minister thihna hmun a ni a, Obituary Reference ah khan kan sawi a, amashedpur-ah a thi a, chulai ah chuan Police an efficient bik a, an dem em em a, Khalai mentality kha, khala ram Jay Prakash Narayan supporter tam fe awmna nia an hriat rama kan Police te kan zuk thawn kha a dik ang em, Police mentality te chu kan ngaihtuah in, eng mentality nge an rawn hawn ang tih kha ngaihtuah tham tak a ni.

Kan hriat danin kan police te an efficient kan duh anih chuan, Calcutta hi an fak em em a ni. An experience tha bik a. Naxalite hote awm a chin ah police Police on duty hi paruk chiah an ti blum tawh a, case reng reng hi apprehen loh reng reng a la awm lo an ti. Chubakah khawvelah hriat ve in an awm a, chumi hmun chu an training dawn anih pawhin tha mai in ka ring a, tin, hei thil pa hat kan hriat theuh angin k kan Chief Secretary chu I.P.S. a ni a, Police lama a experience te pawh kan hna, kan Police lutuk deuh hlek emaw kan ti em? kan tih loh chuan eng hunah nge kan tih ang? Tun hun hi a ni dawn lawm ni? Home Ministry chu kan chelh a ni a, Administration hi smooth tak leh mipuite in dawr dan atang khan kan check dawn lawm ni? Development-ah kan riltam a, Administration ah kan riltam a, kan I.P.S. Senior helai Arunachal-a lo thawk tawh, midang Central atangin kan ram tana tan lak pawh thiam deuh tur, kei zawng kan mamawh tak meuhin ka bria a ni. Boruak hesitate tak mai, sensitive tak mai te pawh hi a tichhe ve a, Development a kalchak chuan kan feeling te pawh hi sati faction a lo awm a, integraty a lo awm a, chu chu India ram pumpui tan tul achievement a ni zawk dawn a ni.

Naktuk ah engnge kan tih ang, tih ni lovin, generation lo kal leh zel tur atan hian engtia ka tih hi nge dik ang tih ngaihtuah zawk tur a ni ang.

PU SANGKHUMA: Pu Dy. Speaker, hei kan Lt. Governor thusawiah hian lawmthu sawi ngawt hi a dik ang em aw!! Nikumah khan Lt. Governor thu sawi Motion of Thanks kan pu lut a, kan sawi vak tawh mai a, hetiang bawk khanin, nimahsela, Nimahsela, i hlimthla mai maw ka chantawk I anka biak leh mi chhang si lo, tih ang lek fang a ni. A takna engmah hmuh tur a awm si lova, a hlimthla kei ni maiin ka hria.

Nikum kan Lt. Governor thusawiah khan M.L.A. Hostel thar sak ngei tur a ni, Assembly Building a thar kan sa gng, Forest & Soil Conservation ah chutiang khatiangin tan lak a ni kan ti a, Lt. Governor Office hetah Aizawl ah din a ni ang tih te, Helicopter pahnih kan lei ang, Railway out agency kan nei ang, Gram Sevak leh De onstrator Office Thingdawlah kan hawng ang tih te, Saw Mills Pathum, interior area ah kan hawng ang, mipui tan a awlsam tawh ang tih te, Carpentry workshop kan hawng ang tih te, pumping Water by Diesel Set tih te tiang chuan hetah Hospital ah pawh khum 104 in kan pun dawn tih te, Tuichang lei dawh te pawh. Tin, I.T.I. te pawh kan la chho anghal ang tih a ni.

A tam lutuk, mahse tih tawh hmuh tur erawchu pakhat mah vawiinni hian awin ka hre lo. Motion of thanks tih leh ngawt thin hian engmah awmzia neiin ka hre lova.

A move tu hian Motion of Sorrow move zawk te se, a ti fuh viau zawk tawhin ka ring hial a. Thil runthlakawm tek sawi sawi fo hi a nuem lo hle si a. A move tu pawh khan lawmthu han sawi vak tur chu a hre lo anih kha. Water Supply ah tui erawhch-u a vanzia a rawn hre ve a, a dik ani. Minister-te L.G. ten tui an hmuh that tewk avangin mipui te min ngaihthah suh u. pawimawh zia leh nangmahni ang bewka mamawh kan nih hi hre ve rawh u. Issa meuh pawh khan tui no khata chatuan nunna thleng a phal kha, Emeichhè hnenah khan, chuvangin a pawimawh em em. Tunah chuanin Electric avangin tui kan pump chhuak thei lova, chuvangin Diesel te hmangin kan pump chhuak dawn e, tih a ni tawh a. Thil tih awm lova, lawmthu sawi hi thil tul niin ka hre lova. Kan thil tihdan hmang reng reng hi chak taka tih a awm si loh chuan sawi chhuah a, lawmthu sawina te pawh hi awm lo law lew tir mai tur a ni. Kan hruai tu berin hetiang a sawi tewh, zu execute turin Minister-te an awm a, rawn executie theih nei mang si lo, a mawi hnai zawng a, a mawi hnai zawhna avang chauh a, thlavang hauh mai mai hi ching tam tawh lo ila, a tha ang.

Kum hmasa lama kan lawmthu sawi tawh te kha thleng dik te chu awm se chuan, tuna lawmthu han sawi leh pawh a chakewm thei hle ang. Mahse a engamah thleng leh dik reng awm si lova, vewiinni ah hian lawm loh thu sawi pawh hi awm min tihpuiin min hriathiam pawh ka ring a ni. Nichina a move tu khan sawisel tur kan zewng hrim hrim man nih chuan sawisel tur chu a tam thei viau ang a ti a. Mahsela c utianga zawn reng ngai lwin, a vai hian han en ula, a lang chiang tawh hlein kei zewngin ka hria a ni.

Ka rilru dek bertu pakhat chu hei North-Eastern Council atangin 1.11 crores kan hmu a, a lawmawm hle mai tiin an rawn sawi a, hei ang bawk hian Assam, Manipur, Meghalaya, Nagaland te pawhin an dawn ka ring a. In chhiar ve fo thinin ka ring a, ka chhiar apiangin ka rilru a na thin. Kan Chief Minister te pawh Member an ni a, helamah hian tan la ve deuh hlek tawh sela, 1.11 crores hmuh vang ringawt hian lawmthu sawi ~~is~~ turin min phut lo sela, ramdang ten engzatnge an hmuh tih hi ngaihtuah rawh u. Kan vei phalo hle in ka hria, pawi ka ti tak zet a ni. India ram ah helai North-Eastern corner ho hi hnam hnufual berah min ngaiin ka hria a, chuvangin North-Eastern Councilah tangka tam tak 100 crores an rawn pe a, hman tur chungchangah chuan tan kan lak ve tak tak a pawimawh ang chu. State hrang panga zingah pawh chuan kawng awm chun an han chhutna ah chuan a hniam ber kan ni a. A hmu tlem ber kan ni. Nikuma Lt. Governor speech-a kawnglaik tur thute kha, vawiinni thlengin laih pakhat mah a la awm si lo.

Tichuan, keini sia changkang tawh an compare na lehhabu zawng zawng te en ula, kawng laih turte, Ropeway siam tur te railway siam turte tam tak a awm a ni. Training Centre, engkim tih tur a awm a ni Mizoramah hian hman loh a tam em em a ni.

Helaia thilah hian tih tak tak tan lo ls than turin hei kan hmuh tlemte ah lawmthu sawi mai lovin, kan hma a hnathawh tur hi thlirin kan mipui phu tawk a ni ve em? Keini sia chang tlung tawh te chu lamlian hawng tha zawk leh ropeway siam sak an tum a, keini tlangram chhengchhe zawkte, pakhatmah siam tum si lo. Natural resources ah engmah ngaihsak awm bawk si lo. Tiang chu kan dinhmun anih hi kan hainat tak tak a, a tulzia kan hria a, sawi tur phei chu ~~tam~~, Mahse sawi tam vak ka tumlo.

Atawp lama Mizo must feel Indian first and Mizo next tih hi. India kan feel hmasak theihna tur chuanin sorkar hian Indian angin min feel hmasa phawt rawh se, min en iahna awm nia han sawi lan tam tak te kha a dik a, Indian Government must treat Mizo as Indian first then Mizo will follow next as Indian chu chu a dik a. Tuna kan dinhmunah hian in thlir chiang ila, must feel Indian first and Mizo next tih hian awmzia a nei hrampa lo, Must hetianga in tih ringawt hi a dik lova. Kan budget a thil lo lange hi min tih puitlin sak sela, min tih hlawhtlin sak sela, hmasawnna min rawn siam sak sela, chutah chuan Indian chu kan feel vat mai ang.

Tul dang pakhat, Police transfer te an rawn sawi chhuak zawk zawk a, helaiah vandyaithlak takin kan I.G.F. leh a thian dangte chu an kap hlum a. Hrem an nih chuan an kahhlum nia duty te kha tutnge an nihM hrem mai ang hmiang, engvanginnge Mizo Battakion zawng zawng transfer an tum? A pawi hle in ka hria, khami ni khan helam kilah, saw lam kilah an duty theih tawpin an lo ti a, Buai em em in thahnemngaih mi tam takin an lo chhuah a, helai buai leh harsatna vanga eng vanga Mizote ringawt hrem an nih ang?. Theih angin en sela, an hrem duh anih leh helai duty kha hrem sela. India kan feel ve thei ang chu. Helai duty khuta sawn daih hian awmzia a nei lo ang.

Tunah hian Thlawhbawk thenkhat hnuukkir leh turin order te pawh a awm tawh a hriat a ni a, a mak hle mai. Ka bial chhunga Tengtawng Bawk te chu hnuukkir leh tur an ti, kan rem-hnuai unaute chu kan hriat angin kan Administrator thlengin kan bia a, chungte pawh kan pe theuhvin ka ring a. Kan Minister Car te pawh an man a, an hmang a, chu chu mipuiin an hmuuin Engtia awm turnge tih an hre lo. Sorkar pawhin hetianga ti turin policy engmah a nei bawk silo, chaw an dulin an pe lo thei hlei nem, engatinge chaw an eina anih vang ringawta hnuaihawm leh an tum? Tuna khawm an tumte hian kha MNF unaute kha lo kal ula, hetah hian chaw lo ei rawh u an ti bil lo, an kal pahin chow an ei a, buhfai an dil a, an kal leh mai. Khilamah an thleng tawh tih report te pawh an dawng si. Hetah hian kan lo kir leh ang a, chaw kan rawn ei leh ang an ti em ni?. An liam san daih tawh hnuah engatinge hnuh khawm kan tum?. Mipuite harsatna siam tur zawnga heti taka kal hi chu a dikin ka hre lo. Law & Order kan kalpui danah Mizo kan nih vang hrim hrim, a brem tlak kan nih chuan, mipui engtinng an feel theih ang Mizo an nihna an feel hmasa lo thei loveng. Kumin a thlai tharna tur a buai chuan nakkumah pakhat mah ei tur a lo awm tawh dawn lova, hnathawhna tur hmun pawh pe duh si lo chuan, Indian first tih leh rikngawt thin tur a ni lo.

PU F.HRANGVELA: Pu Dy. Speaker, engemewlai ah chuan lawmthu sawina tur a awm zeuh zeuh nain, a tlangpui thuin lawmthu sewi harsain ka hria a, An sawi takah chuan kan Police Officer thite han sawi ve ta ila, a pawi kan ti hle mai, mausela ram buaiaawm anih theihngihlh a, fimkhur loh vanga hetianga hi lo tawk ta an ni mai lo maw? Ka ti deuh a, chu chuan namen lovin kan ramah harsatna min thlen ta anih hi.

Tin, V/C thlan hi a awm har ta hle mai a, heng Aizawl te ang bawk hian thingtlang lamte pawhin V/C hi an mamawh ve tho a, mipuite laka harsatna awm ni si lo, vawiinni thlenga hetianga kan awm vang vang mai hi dik takin rilru a hreawm hle in ka hria.

Nikuma Lt. Governor speech a lang si, tunah lang leh ta lo tlem han sawi ka duh a. Budget Session-an pawh kan hmu a, Paper Mill hi nei mai dawn awmin kan lang a, mahse tun thlengin a chanchin hriat zui tur a awm leh ta lo. Kan ram retheihzia kan hria a, Central sorkarin engemaw Development work nen rawn tih sak se, kan ti a. Kan rama tih theih ve awm awm chu Paper Mill hi ani pakhat an ti a. Forest Department-te pawhin Mau-te chu ngun takin an lo veng a, mahse tun thleng hian eng step n e an thlen tawh, sawi tur a awm lo ani. Development lam han thewh hmasak theh tura kan Central Sorkar pawhin min han hlan ve pawh kan tih duh loh zel zawngin mipuiah leh kan sorkarah hian beisei tur a awm lo. Mahni remchhunga tanga mipui hmasawnna tur han tih tir tur awm si lo, Sorkar tanpuina a tel zel si loh chuan.

Tunah chuan hei U.T. te kan lo ni a, Motor lir thei a puia tam ta. kawng zauhna tur pawh dap naset a ni a, hmun laili leh pawimawh lai taka Assam Rifle ho awm lah chu in sown thawm a awm ta silo. Hengte hi sown chhuah tura ngaihtuah fel tawh nia hriat si, tun thleng maia a ngai a awm hi engnge a c chhan, thulh lehna a awm ta em ni?

Phek 2-na paragraph 3-na ah hian kan lo nei tute thlai thar te sarkarin a tanpui theihna kawng a zawna, hetianga tih a tum hi a lawmawm hlein ka hria. Thinglangah chuan an thlai tharte hi a hlutna anga pawisa a chantira theh thangna hi thil harsa tak mai a lo ni.

Tin, Electric Power 66 K.V. line silchar atanga lak tur chu 75-76 ah chuan a beisei awm tawh hle tia ziak niin ka hria a. Amaherawhchu hei hi ka ringhlel a, tu nu kut ringhlel emaw angin ka ringhlel hle ringawt mai a ni. Kan Opposition leader in a sawi tawh ang khanin thil tam tak tih loh tawp, tih tawh anga kan sorkar hian a sawi dawn anih chuan a vanduaithlak n ngawt mai zewng a ni, cheng sing dawn dawn dah khamin, Mizo contractor tha tak tak ten he hna hi thewh an tum a, Mahse, action lakna reng reng hi sorkar hnen atang hian a awm lo fithla der a ni fo zawk lawm ni?

Pu by Speaker, a aia chiang leh zual kan sawi ang e, Khatla kawnah sown U.T. kan nih hma a mi kha a ngai rengin a la awm a, Hmasawnna reng reng a la awm ta lova, saw saw sawlai a mi zewng zawng sown kan la dawh a, vawiin ni thlengin buai em emin kan la dawh ta reng a ni. Chumi zingah chuan kei pawhin ka dawh ve a. Harsa takin patting pakhat chuta tan huan kan detailed a, tah chuan kan dawh ve a, ni hnih danah te kan hm thei a ni. Chu chu vewiinni thleng a kan dinhmun chu a ni. Budget-a pawisa tam tak tek kan pass tawte kha a la tawk lo em ni? Eng hi nge kan tih a, eng hi nge kan hmu a, vawiin thlenga mipui harsatna hi kan la tawh tak ni.

Thil pakhat, GCI Sheet dil thuah, kan rangva hnan hmuh theih a te hi intel tha thehthawh a awm ra lo r ng reng a. Heng hi engvanganje maw ni le? hengte hi kan sorkarin enngun deuh se tha hlein ka ring.

A tawp berah chuan hei hi han sawi leh ka duh a, tun laia kan sawi kan sawi, Mizo must feel Indian first and Mizo next tih kha tlem han sawi ve ka duh a. Mizo mipui te hian Indian khua leh tui dik tak kan ni tih hi kan hria a, engalange sawi lan anih? An ha sawi langhian min ti hmawrin ka hria zawk a ni. He Assembly-a Mizo mipuite thil tih leh awmdan han tarlan hian India khua leh tui kan nihnaah hian min dah hmawr hle niin ka hria.

He Assembly Hall-a Mizoram mipuite thiltih leh awmdan han tarlan hian India khua leh tui kan nihnaah hian min dah hmawr hle niin ka hria a, hei hi pawi ka ti a. India ram kjualeh tui nih duh lo ten thil engemaw kan ramah hian an ti thin a. India kuan leh tui nih duh hian chung chu angnan do ve peih lova, anmahnangin kan ti ve duh lo, anmahnangin kan duh ve lova, chuvangin kan sorkar hian angin kan do ve peih lova, chuvangin kan sorkar hian heng mipui sang engemaw zat hi kan tanrual tir tur niin min gnai ta hial em ni? Chuvangin he thilah hian ngun leh zuala kan thil tih turte hi kan tih a ngaiin ka hria.

PU SAPLIANA:

Pu Dy.Speaker, kan Mizoram Administrator-in kan Assem bly a rawn Address-na thu sawi hona kan neih theih avangin lawn awm ka ti a. Hei kan Administrator Address para hmasa berah hian Mizoram chauh ni lova, India ram hmun dang danga kan mi lian tak takte nunna kan chan hi a pawi tak tak a. Ramin kan sun em em a ni, amaherawhchu sorkarin heng an vanduaina an lo tawhah hian tanpuina engemaw a pe thin tih kan hriat avangin sorkar chungah pawh kan lawm bawk a.

Tin, kan Lt.Governor thusawi hi para tam tak a ni ve a, chuan chuan tun hma kan sorkarin hna a lo thawh dante kan hmu a. Tin, hun lo kal zel tura kan sorkarin ram a enkawl zel dan turte a lo lang a, kan hmu a, a thil tum ropui tak takte a rawn lang a, engemaw chenah chuan a lawmawm em em. Amaherawhchu kan sawisel duh rim hrim vang emaw engemawah ni lovin, ngai lovin, a thusawi atanga ka ngaihdan engemaw han sawi ve duh ka nei a, chu chu hei hi ani.

A hmasain kan Lt.Governor thusawi ka han en hian thil hmailh awmin ka hre ve a, a member zahawm takin a rawn sawi bakah kan Lt.Governor pawh hian kan Mizoram chhung hi a hre kimna nge aw ka ti a ni. Hei hi a ni. Hei Mizoramah chuan District Council pathum kan nei a, tunhma kan Lt.Governor te pawhin tunhma kan District Council te Administration kal dan sor arin a enkawl tum dante pawh a rawn sawi a, vawiinniah hian a hmu lo tlat mai a, a pawi ka ti a. District Council pathumte zingah hian thenkhat chuan an function tha em em a, a thente chu an function tha lo em em tih sorkarin a hriat ka ring. Hmanni luewkah kan Chief Minister zahawm tak leh Supply Minister zahawmtak chuan Chhimtuipui District Council Area an va tlawhah Council thenkhatte phei chu an staff te pawh hlawh hmu lovin chawm thei lovin riltamin an awm a, Supply buhfaite pawh an puk tir a, Council Staff tam takte chuan an hlawh lakin Em-in an hlawh an la thin a ni a, tun lai hian; Khang dinhmun te kha kan Administrator hian a hre lo em ni? helaiyah a rawn tilang leh si lo a, an dinhmun a hre lo nge ni, chuvangin helai hi tlemin han sawifiah ka duh ai.

Tin, tun hma Budget apianga kan sawi tam takte chu a ngaiin, nichina Opposition member zahawm tak Pu Sangkhuma khan a rawn sawi lang tawh a, hei hi keipawhin pawi ka ti tak zet a, I.T.I. chungchang te pawh sawn mek zelin Lt.Governor Speech-ah kan hmu thei a, tin, hei engemaw problem lian tak takte kan hmu thei a. Block 20 a then chung changte pawh a lo ang a. Amaherawhchu Administration harsat na kawng thu avangin nge ni a engnge ni hei A.O incharge-in

Block te chu la enkawl a ni a, hengte pawh hi a function tur ang hian a function tha lo niin a lang a, hei hi pawi ka ti tak tak a ni.

Para 7-naah khan State Veterinary Dispensary and 7 Rural Animal Husbandry Centres te pawh hawn ni awm tak a sawina a awm a, heng hi khawilaiah nge a awm pawh mi tam tak chuan kan hre mumal lo.

Tin, Lungleiah pawh Education-ah khan Basic Training Normal School te hawn a nitih a ni a, hawn chu a ni ngei taka, mahse an dinhmun saw kan hre lo hle niin ka hria. Engmah Awm lovin, a hminga hawn mai mai a ni a, saw pawh saw endik a heng a kan sorkar thiltih a an sawi te hi mipuite rilru leh lungtlu an nih hnuah sawm ni sela than ka hria, ka duh lai lai ka han sawi mai ang. Education-ah bawk khan page 3-na para 10-naah kan admitt literacy tih a awm a. Kha kha kum 15-45 inkar mi tam tak Education tun Financial year chhungah hian pek niawm awmin a sawi a, khang kha khawilaiah nge an tihna tak chu ni aw tih chu ka hre duh em em a. Mizoram literacy chhiatna hmuan te hian tih tawh a ni em? An tih dawn chauh te hi tih tawh anga lan tir anih chuan mipuiin sorkar hnathawhah hian lungtluk lohna an nei palh ang tih ka hlau a. Khangte pawh kha Khawilaiahte nge ni khatiang thilte an lo tih tak keini member te leh mipui te hmuh theiin a awm dawn lawm ni tih chu ka ngaiantuah leh a ni.

Tin, Power chungchangah te pawh kan lo hriat dan chuan Central Scheme atangin Study Team te pawh an lo kal tih a ni a, tin, heng tan hian provision pawh awm awma sawina te pawh a awm a. Tun thlengin kan light chhiat em em danh pawh hian Central atanga min tanpui dante pawh hriat a phak awm em em a; a rawn lang kimlo te hi a pawi em em in ka hre bawk ani.

Supply and Transport chungchangah han sawi leh hlek ila. Tukinah khan zawnha kan siam a, State Transport chu six routes ah chuan a service tih kan hmu a, Mizoram ah chuan heng P.O.L. te chu kan siam lo ngeia, amaherawh chu kan Minister lam atanga kan hriat dan khan harsatna te chu a, economical lo em mai tihte a ni a, sumdawng an nih si chuan leh te tam em em siin kan run reng a, khawilaiah emaw chuan public tan zangkhaina awm chuang loin thil kan kal tira, a pawi ka ti tak tak a. Tin, chulovah chuan Taxi te pawh Transportin kan nei a, Lungleiah chuan pahnih a mu reng ringawt mai a, kaihharr theihin a awm lova, a chuang duhte tan pawh tih ngaihna awm loin a awm ani. Chutiang chuan heng laiah hian efficient Bus service thite, regular Bus servise tihte hi kan Administrator hian a dawng chianglo niin ka hria, pawi ka ti em em ani.

Tin Law and Order chungchangah sawi kai ve hlek ila, thil tamtak sawi tur a awm a. Tunah hian Law and Order chungchang vek thil anih a vangin para 21 ah khan Police traning chungchangah Central Ministry advise na duhawm tak angin traning chu kan Mizoram Police te chuan, traning thazawk nei turin sawi a nia. Amaherawh chu Official atangin emaw khawi atangin emaw chuan khatiang traning thil nilo in first para a kan hmuh angin Police hotute vanduaina chungchanga heng thil hi awm nia hriat theihna a awm a.

Chu chu engemaw chen chu a dik ka ring a. Police Officer ten vanduaina an tawh chungchangah pawh khan tlem tlang han sawi ve duh ka nei a. Khang thilte kha a normal loh lo tih, rambuai anih avangin kan hmu a. rambuai kan nih avangin thil eng engemaw chu kan thleng dawn pawh a ni mai thei a. Heng vang hian administration a that theina tur le Law & Order kan maintain theihna turin puitu atan Security Force te rawih an ni a, Heng hi Police Department-in training an neih tawk loh avanga kut tuar an nih hi ka ring thei lova, Entirnan: 62 Chinese _____ ah khan chuan China pa chu Indian Sardaji Brigadier ang te a in cheiin Tezpur te an rawn thleng a, Khatiang khan Indiam ram zau tak takte an rawn la tho a ni. Sipai efficient loh vang anि kan ti thei lo reng reng a.

Chutiang te chu a lo ni a, Law & Order te hi kan ramah Village Council inthlanna hial nei thei lo khawp a awm chuan tunga mawphur? Khang administration tha tak a inthlanna kan neih theihna tur a veng him tura kan neih te kha an ni hlawm lawm ni?. Khang kan Police te training tha zawk pek tuma, Pu Ngurdawla sawi anga Bihar rem buai tak zuk sut kian tir tum a, an service employ-na aia chuan heliai kan Brigade Commander te kan Major General incharge te hi bang ang hmiang, Law & Order veng him turin Civil-im kan ruai a ni lawm ni? Kha kha ka ngaihdan a ni.

Member zahawm tak Pu Zoliana sawi ang khan kan sorkar leh Civil administration hi ka hmuh dan chuan Mizote hi chu hostiles vekah min en zawk a, Indian Citizen dik taka in ngaih laiin hetiang ngahdan kha mipui rilru ah a lo awm a, khang vangte khan mi tam tak rilru dik tak pute pawh an tuar na emaw diklo taka nghaisakna emaw te kha mi rilru a ti hel thin. Chik thui anih hianin ka ni, ka ni tih harsat hun pawh a lo thleng ang tih ka hlau a ni. Tiang chuan Indian Citizen kan nihna dik tak chu sawi sawi pawh ngai lovin a chiang sa mai a ni.

Kan Lt.Governor ina hetianga min hmu thelh viau mai hi chu tunhnuah chuan awm tawh lose, ka duh a. Hostiles anga min ngah chhung chuan kan nihna loh puia in dah hi tu pawhin kan duh lova.

Pu Dy.Speaker, tawite han sawi leh ka duh a, Supply & Transport chungchang ah te hian with non Mizo vangtehian thil harsa niin an sawi a, Employment-ah post tam tak vacant a ni a, mahse fill up theih a ni lova, kan hotute economic band ~~xxxxxxxxxxxx~~ vang tih te, Mahse Lt.Governor chuanin with non Mizo tih leh technical thil with non Mizo tih leh te avangin local min kan ti thei lo. tihna a awm . With non Mizo tih ang te, kan ramhnuai unaute policy tih hlawhtlina atum tlat chu engtinnge kan dinchhuah theih ang? En tinngi citizen dik flakah khan siam theih ang? Kan Mizo rilru a ni love tih kan han sorkar hotute leh India hmaaituten hria sela ka duh a ni.

PU C.CHAUNGKUNGA:

Pu Dy.Speaker, vawiinni chawhnuah hun ka nei thei hi a lawmawm hlein ka hria. Kan Lt.Governor thusawiah hian sawi tur tam tak a awm a, ka hma a member tam takten an lo sawi tawh angin hemi kan Police boral ta te hi a pawi hle

a, an boralna chhan hi engvangnge tih ka sawi duh a ni. Esopa thawnthuah mi pakhatin rul a mana, thlasikah mei lumah a hem harh a, a tawpah a mah a bei leh ta tih a ni. Ram hnuaimi heta thattu te hi tu khawingam nge? an khawi ngam a, tiang chuan hetiang thihna hi a lo thleng ta anih hi, Aizawl khaw chhungah hian, kan Administration that loh avangin kan chungah a lo thleng ta a ni. Hetah h hian tute nge kan dem ang? Kan hotute ani dawn lawm ni? Chutiang anih a hnu hmama kei mahni Mizo vek hnena tuar u tir leh hi eng nge a awm zia? Keimah ni khawilen, man duh anga kan tih tir anni lawm ni, sorkarleh thu neitu te dik lohna avanga kan Mizote hrem tum hi enge a awmzia. Kan ram a buai a, rambuai a puan a nih pawh kan I.G.P. te pawhin an hre em em a, a ti turin an awm a.

DYSEEAKER: Tutenge hrem tur te kha.?

PU CHANNGKUNGA: Mizo police heta train tura an tihte hi hrem tur tih chu ni lo mahse, an tan a hrehawm a, hremna tluk a ni. Kan OGP te pawh hi fimkhur turah ka n aia, rambuai anih an hre reng si, Sentry te pawh kan dah ngun tur a ni, an fimkhur loh avang hian mak pawh ka tiin, pawi pawh ka ti a ni.

Hetianga kan awm ta hi kan sorkar a mualpho ta, a pawi tak meuh a ni. Tin, tunah hian Vai, kan rama IGP-te chu kan ring ta em em a, kan Mizo Police te chu kan ring ta lova, Mahni mite ring lo sorkar hi a ding chhuak ngai reng reng lo.

Eietnam ram buaiahchuan humhim turin Punjab-te emaw an pun lo, Chutiang hlau S.Vietnam te khan engnge an tawrh? Mizote hian Mizo kan hlauh anih chuan a venghaintu turin Mizo te an tul a ni. Hnam dangte kan rawih h hi a tih sual hun a awm ka ring a ni. Law & Order thuah hian kan chiai a, kan officer lian te pawh an thah tawh chuan keini mimir tan a muan awm tawh loh a ni.

A dawt lehah chuan Phek lima, ah 66 KV Line hi Power Minister chuan 1973, April thlaah Aizawla rawn thleng ang a tih tawh a ni a, pathian kan nghah ang deuh a ni a, a thleng dawn lo, nite pawhin a hriata, a pawi hle in ka hria.

Tin, phek rukna paragraph 17-na ami subdivision hi Budget Session kan neih hmasak berah khan sawi rik a ni tawh a, tih tum a ni a, tun thleng in a la ni a, tih vat ka rawn ngen e. Kan Member zahawm tak tak ten an sawi tawh Mizo must feel Indian first and Mizo next tih hi, kei pawh ka feel khawp mai a, India mi kan ni tawh a, mi nihna va sawi chhuah sak fo hi anmahni tir helna pawh a ni a, ~~next~~ hei hi thil tul lo niin ka hria, a speech ah hian tel lose, ka duh hle mai.

Ka lawm e.

PU K.SANGCHHUM: Pu Dy.Speaker, tun tum kan Lt.Governor speech hian thil lawmawm tak takte pawh a awm a, chung chu Mizorama thil la awm ngai lo, Department tam takah hian a lo thleng a, chun ah te chuan lawmthu sawi ba hlein ka in hria Amaherawhchu thil lo thleng tur emaw lo la thleng lo emaw beisei tur chiah hi chuan anih dan kan la en ang a, kum thum chhung lek pawh a sorkar in haa a lo thawh dan leh tan a lak dan ah hian kan U.T. hmate ngaihtuah chuan a lawmawm tak meuh in ka hria. Kan hma hun lo kal zel turah hian India rama State dangte than chhoh zel dan ang hian sorkarin min enkawl zel sela tih chu ka duhin ka ngen a ni.

Ka ngaih pawimawh ve chu Law & Order situation chungchangah hian ngaih pawimawh ka Zuk ngat liana, kan hriat theuh angin Law & order a that loh chuan thil gang hi hu engmah a ni lo. Paragraph 21-tlar 5-na hi mawi leh tha ka tih vang ni lovin, rinhleh lianpui mai ka neih vang zawkin ka han la chhuak duh a. "Recently we had the benefit of advice from senior officials of the Ministry of Home Affairs and other ~~expert~~ experts in these fields that a ni.

A bik takin Police department hei hi a ni a, kan han kmih dan chuan a tling lo hlein a hriat a, chumite ti lang chiang tu tunhnaia kan IGP te thih chun chang kha a ni bik a, he thil lo thlen tak avang hian kan Police pumpuite ~~hu~~ thiam loh chantir an lo ni ta. Tho pawh hi pan loyah a fu lo tih ang deuhvin police training thrte chu ruat an lo ni ta a. A vanga thil hi lo thleng dawn tak tak te anih chuan example thenkhat kalte pek ka duh a. IGP thih hi police lam fel loh a ni, an tih hi pawm phawt ila, mahse Police te chu an lo fel lo pawh nise, sipai fel tak tak China ral do thin tawhte tam tak kan ramah hian kan kawl reng chung hian engvanginje kan A.O. te kan chan thin? A.O. kan chan chhante hi kan Sipai te felloh a ni e, ti illa sawn ve mai turah ka ngai, engahnje kan sawn ve mai si loh?.

Engemaw chenah chuan Police ho hi an la te nau leuh a, an la thiam tawk lo an tih hi dik ka ti a, ram buai hnuah Mizoram, rukruk, inthah, inhalsak te in vau te hi a tam leh zual a, Tualthah chhui tur chuan Police efficient tak nih a longai a, chuvangin a lu an vuah dan hi kan sorkarin an chhui ngun a ngai em em a ni. Chutiang chhui tu tur kan IGP te hi Brigadier Business a lo ni daih mai a, Ral ramah chuan sipaite chu kan chhuang em em thin a, hetah erawhchuan sipai ~~inkhah~~ mup mup na kan base a ni lova, kan tawn zawk erawh chu tual thahna hi tam tak kan tawng ani.

Leh lamah civil administrat on enkawl purin a puipa ber tur Chief Secretary lah chu tuna kan hriat dan chuan Police lam mi thiam tak a ni, tih a lo ni si a, hetiang khawpa tualthahna tam, chhui chhuah zawk loh kan neih si te chhui tur hian engatinge IGP ah te kan dah loh le? Chutiang bawkin sipai lam chu sipai lamah in hmang ta zawk mai se, chutiang kawng chuan kan ram hi a kal dik zawk dawn lawm ni tih ki ka ngaihtuah tak meuh a ni.

A invuah dan hi a letling tlat mai a, law & order in vuah dan hi dik sela, kan kal tha zawkin ka ring. Tin, sipai leh mipuite hi in ral ep mai lovin, thawh ho dan tha zawk hi ngun zawk angaihtuah nise ka duh em em bawk a ni.

Ka lawm e.

PU VANLALHRUAI A: Pu Dy. Speaker, vawiin nia kan thusawi ah hian lawm thu sawi harsa hlein ka hria. A pawi ka ti. nikumah pawh

House-ah address a rawn nei tawh a, kan Lt. Governor in. Mahse pakhatmah hlawhling a awm ta lo hi mak ka ti a. He lehkhabu a lo lang pawh hi a hlim thla mai mai nia ka hriat vangin lawmthu sawi ngaihna ka here lo.

Ka han sawi ve duh pakhat chu supply lam thu a ni, innghahna tur reng reng hetiang thiah hian ka hmu lova, vawiinniah hian kan sorkarin tan lak nasat a gnai hlein ka hria. Kan piah lawk Sialsuk tlang dungah te chuan special in buhfai quintal 30 lek te an pe a, chu chu kanin awm dan a ni a, tin, chubakah ka hriat chian em em Hnahlan, ka bialah chuan vawiinni thlengin a la awm lova. Chu chu thawn chhuah a awm loh vang a ni mai a, kan sorkarah tan ia nasa leh zual turin ka chah duh a ni.

Tin, law & order hi an sawi teuh tawh a, hei hi han sawi veleh ka duh a. Identity Card hi sorkar hnathawk tan an siam a, mipuiin an nei ve leh si lova, sipai an duh duhin mi nazawng an neih leh neih loh hre lovin an dil leh si a, hetiang lovin Identity Card hi office-ah chawh hman ni tawh se.

Tin, tui thu hi han sawi ve leh hlek ka duh a, hmannah ka bialte accident-na avanga damdawiin a awm ka va kan a, ka va thlen chuan darkar 24 zet an lo thlen atangin a lo ni tawh a, hliamte chu sawisak tawh a ni em tia ka zawnha chu Nurse te chuan tui awm loh vangin engmah kan ti thei lo an ti a. A pawi hle. Damdawiin leh hmun pawimawh zual atan hian kan sorkar hian a special-in tui hi a pe thei lawm ni tih ka han sawi lang duh a ni.

Tin, heim paragraph 4-na ah hian kan pawisa neih zat a lo ang a, nikum lam aiin tlemin hmasawn zawk in a lang a, mahse a tamna ka han chhut hian lawmawm chuangin ka hre lova, thil man a lo to chho a, ia in hureng tho in mai in ka hria. N.E.C. a mi hi vawiin thleng hian tawngkam mai mai niin a lang.

Tin, Agriculture loan thu hi tlem han sawi leh duh ka nei a, nuai 40 lai mai Agriculture Department hian a sem dawn niin a lang a, lo nei ngei turte hnenah hian a pek a dik ang, Ngaihtuah ngun a tul khawp mai.

PU HRANGAIA: Pu Dy. Speaker, vawiin kan Lt Governor thusawi ah hian sawi tur ka hre em em lo. Kei Mizo ram hlui leh thar hestu, Mizo ram thar dintu hian kan hmasawnna leh sawn lohna chu ka hria a. A pawng a pui kan rilru suangtuahna ang tluka hmasawnna chak hi thil awm thei lo ani tih memberte hian an hriat phawt ka duh ani. Chuvangin hma chu kan sawn nasa ani.

Tin, thil pakhat kan member in a sawi a bul tama kan rama Police Officer te thih chungchang thu kha withdraw hram sela ka duh a. Sairangah chuan thil thalo tamtak a awm a Sairang Village Council President chuan a tih tur anih ka ringlo. Chuvang chuan khalai thil kha ka rilruah a awm a. Thil a awm tawk awmin ka hria a. Tuman kan ram buai hi kan tih tir a nilo a. Tual thahna awm hi kan tihtir a nilova, kan khawingam te thu kan pea kan tih tir ani hek lo. Helaia kan member tamtak r rilruah a luh a chu chu ka rawn sawi duh ani.

DY. SPEAKER: Minister ho ko tawh ila.

PW R. THANGLIANA

MINISTER : Pu Dy. Speaker, i fuihna ang khan tawi fel taka sawi kan tumve tal ang e. Kan memberte Opposition lam atang te leh member dangte pawh in pawhin thu lawm eum tak tak in sawi hlawn a. Tuna kan member Upa Pu Hrangaia han sawi kha thil diktak ani tiin kan tan t theuh ka ring a. A tlangpui thuah chuan tun hma ai daihin hma kan sawn nasa tih kan hmu thei theuh a. Kan duh tawk erawh chu a nilo theuh a. Sawrkarin a thil tih tum tih lawk lohche chu a awm ngei amg. Thufing chuan "Rom was not built in a day" atia. Chumi awmzia chu thil ropui leh thate hi hun reilote a neih theih a nilo. Rom khaw ropui tak pawh hun reilo te chhunga sak a ni lo a, kum 2 kum 3 maiah hian thil ropui leh tha tham a puitlin theih loh tih min hriat chian tir theiin ka rigna. Kan riltu ah kan hriat reng a dik ang.

A tlengpui thuin Plan scheme lam thu hi kan sawi dawn bawk a, nikum mai atang khan India ram pumpulin economic crises kan tawk a, kan harsa em em mai a, India ram chang pawh ni lovin khawvel pumpulin a tawk tulh tulh pawh niin a hriat a. Chu a chhap ah ram buai leh hmasawnna lamah pawh tui hal takin hetiang hian sorkar thar kan han ding ve a. Chuti chungin India sorkar chuan theihtawp min khua a, min tanpui a, a tha hle a ni, kan tih pawh a dik ang.

Pu Dotinaia khan Plan Scheme ah Crore 63 lai Arunachal Pradesh chuan an hmu a ti a, Mizoramte chu kan hmuh a tlem zawk daih a ti a. Chhut dan tham tur a ni. Arunachal Pradesh te khu keini lakah chuan pipui tam tak an ni a, kan let hnih hnai thuak an ni. Chubtkah pawh meini ni chuan an hnufual daih nghe nghe zawk a ni. Chuti chung in duh sak chung chuanna bik a lang lo hle a ni. Vui leh vaina tur awm chi a ni lo.

Tin, NEC Plan thuah te pawhian chuti lutukin a vui awm loh a ni. Ramthar kawng tinreng a chei ngai ber kan ni a. Fund a tam tak pawh min pe mahse, a hman na pawh zawhna nei thei lo khawpin kan la awm a.

Ia dan, tir kan nih avangin mi aiin harsatna pawh kan la ngah rih a ni. Fun d thauh pawh vuina tur a la awm lova, E.G.S. ah te pawng laihna a han hman mei theih te a ni lova, a survey hmasak te a lo tul thin avangin. A fund te pawh chu hmun danga hmante chu a lo awm mai thin a ni.

Tin, paper mill te, hydel power project tih te leh thil chi hrang hrang ava lang lo ve, tih te a awm a, helai kan Lt. Governor speech ah hian sorkar hnathawh tawh leh a thawk leh zel tur zawng zawng chu a lang seng lovang tih a chiang a, heng thilte hi investigate nan a rem lo borah pawh kum sawm vel a duh a, chubakah pawisa a cross a duh a, ngun thluk taka a tan tir atanga beih a ngai a ni.

Tin, thil pakhat Gramsevakte hi Agriculture ah amalgamate an ni a tih thuah khan hetiang hi thil awmdan a ni. Gramsevak te hi Agriculture Demonstrator te aia training na nei tha zawk daih an ni a, Demonstrator hlawh tanna hi Rs 125/- a ni a. Gramsevak te hi Rs 125/- bawk anih avangin anni pahnih in kara Seniority thuah hian harsatna a awm lo a ni. An rank a lo in an chiah avangin harsatna a awm ta lova. Senior Gramsevak te leh Asstt. Agriculture Inspector te hi tlemin harsatna a awm deuh a. Asstt. Agri. Inspector ho hian Rs 150/- ah an tan a, Senior Gramsevak ho hian Rs 140/- ah tan an ni. Senior Gramsevak te hian training na tha zawk an neih avangin consideration pek an ni. Rs 15/- ah tan a ni. Chuti anih chuan an service pawh determine anih chuan hmun thima thena hmun khat kha dah sak an ni ang a. Chuti chung pawh a Asst. Ayri Inspector te aia an senior zawk chuan pay scale hniam thin mahse, an senior tur a ni ang tiin sorkarin a thu a nei a ni. An seniority chu lak khawn mek a ni.

Tin, Gramsevak or Farmer training centre thing-dawlah a awm dawn tih tuna la reh reng thu ah chuan hetiang hi thil awmzia a ni. Th ngdawl leh Thanzawl ah hian sorkar in farm lianpui a nei a. Hemi te pahnih hi remchan lohna a awm ve ve a, tui a harsat lutuk vang a ni, tin, chuleah Instructor te kan lo nei ve ve a, facility chi dang dang a lo tam a, chutiangin remchang ber tur sorkaria a dap hnuah Hnathialah rem ta berin a hria a. Kumin Financial chhunga peih theih turin a hun pawh laih tan tawh a ni. Chu chu training centre tur a ni ang.

Tin. Railway thu sawi a ni bawk a, NEC scheme a tel a ni a, khatah khan tih ngei tura recommend a ni a, Central pawhin a pawm tawh a, Railway Ministry in a takeup dawn a, pawisa a neih dam tawk dawn loh avangin 1975-76 chhung hian ground surecy pawh tihfel tur anih thu kan sorkar pawh an rawn hrilh a ni. Chu chu central kutah a awm.

Tin, chu lo mehah chuan Thlawhbawk hnuhkir hi mipui bengverh zawng tak pawh a ni a, Member ten a in hriat ve ngei ang chi kha thil awmdan chu a ni. Thlawhbawk a an kir leh dawn pawhin, innghet sa lo ula, a tul chuan kir leh thei mai tura in ringin awm phawt teh u. Hemi chhung hian in awm ngheh theihna kawngte ngaihtuahin kan buaipui reng zel tho ang che u kan ti a. An in huam hrim hrim veng pawh ni lovin, loh theih lohna ei leh b'r harsatna avangin an awm a ni.

Tin, thil pakhat - mizo te chuan India mi an nih an feel hmasa tur a ni, a dawtah an Mizona hei hi kan han ngaihdan ber chuan kan ngaitiam lo hæ a niin a lang. Zep thu lah a awm lova, Mizo tam tak hi India kan ni love tia innbai kan awm a, chungte zinga han sawi lanah chuan thil awm lo lutuk nijin a lang lova, India mi kan nihna a lang lova, India mi kan nih hi hre hmasa phawt ila, a dawt ah kan Mizo nihna, tih ang maiin a lang a. Chutia India mi te nih loh tir tumna ema zu nngaih chü chu a ni lo ang.

Tin, Agriculture loan hi a buaithlak hle. nikum lamte kum hmasa te c uan cheng nuai engemaw zah Agriculture loan ah kan sorkarin a pe chhuak a, dahkham an nei lova, a pawisa pawk a tlem hle. An dawna chu. A tlem hle nachungin tunah h ian a recovery a chhe em em a ni tih kan member ten in hriat a tha ang.

A awmzia chu pek kir leh lamah hian mipuiin rilru kan lo pe hle tih a hriat a, chungte avang chuan kum khat loan mai lo te phei hi chu sorkar hian a pe lo ang. Bank Law te Agriculture definancing coneuration te an lo nei a, chung ho chuan loan an pe a, a rulh pawk an rul leh ngei thin a ni. Kan ramah erawh hi chuan chung facility chu mipui tan a awm rih lova, sorkarin a tih hram theih dan a awm em tih chuah a ni. Engmah dah kham a awm lova, kan ti rual chu kan ni lo tih kan experience atangin a lang hle a. Member te pawhin in appreciate hle ka ring a ni.

Pawisa tam tak kan nih chuan uluk lo taka hman a awlsam thin, kan lak aia tha fe kan dah kham chuan kan lak pawk kha kan rul leh ngei ang tih a chiang a, kan thingtlang unaute pawhin an tih ve theih ngei na turin land tenure system anga kalpui dan sorkar pawhin a dapin an tih ve theih thuai a beisei awm. Amaherawhchu, hetiang kawngah a behbawh a tam em avangin tih vut vut theih a ni lo tih kan hriat a pawimawh ang.

Ka lawm e.

PW LALSANGZUALA:
MINISTER.

Pu Dy. Speaker, tawite in kan sawi ve teh ang, kan Member zahawm tak Pu Lalrinliana, Pu Dotinaia leh Pu Heangvela te thusawi kha ngaihtuah mek a ni a, Tin, Supply lam chungchangah pawh nikum December noticekhan thui tak min khawih a, a vang chu kan hriat theuh angin Mizo driver tam takte silchar kal ngam lo leh an ni Silchar ~~ka~~ ~~ka~~ ~~ka~~ kal ngam lomin an awm a, nasa takin kan supply movement a hrek buai a ni. Quintal 25000 lak turah zahve awrh chuah kan la thei a, kan chan theuh tur quota kha nasa takin a ti hniam ta a ni.

Tin, Hnahlan chung chang thuah a bik takin Member Pu Hruaia khan a sawi a, Report ka lo dawm dan chuan sorkar buhfai supply lut ve lovah kan nai a, theih tawpin tan kan la mek zela, Kan sawi ang khan harsat na tam tak ~~kan~~ nei a, rei vak lo hnuah mammawh in pek nghh pawh kanin beisei a ni.

Tin, member zahawmtak Pu Sapliana khan District Council employee te loan pe ang khan a rawn sawi a, a nihna tak zawk chu District Councila thawk ten hlawh lak tur an nei lova, an manjan em em avangin, District Council hotuten credit in sorkarah tlem azawng buhfai an dil a, employed te kha sorkarin a pe ni lovin District Council zawk a ni.

Tin, kan Member zahawm tak Pu Sapliana khan transport chungchang a sawi kha, State Transport hi tukin lama ka sawi tawh ang khan a that zawk beiseiin corporation a leh chu sorkarin a pawmpui a, Rules pawh draft mek a ni.

Tin, Lunglei lama Car chhia tih pawh kha repair tum a ni. A parts hmuh harsat avangin a la siam fel theih rih loh a ni. Mipui demand hi sorkar hian a la neih zawk loh avangin mipui hi min relief vek seng lo a ni. Mahse nasa takin min chhawk a ni.

Tin, Agriculture product thuah khan Pu Dotinaia khan a rawn sawi bual tawh a, hei hi chan chin buah pawh in lo hmuh tawh ka ring a, NAFED kan dawr ber te hian minimum price reserve min siam sak a, engti kawng mahin khami chanchin nua an rawn chhuah aia hmiam rare kan nei dawn lo. A san lam erawhchu market rate ang tih a ni ang. Mizoram Marketing Society hi hman lawka din a ni a. Tin, tun hi NAFED nen an indawr hmasak berna a la ni. Tin, Aizawl leh Silchar i kar kawng ngawt pawh ni lova, a zawm motor kawng pawhna a mi te chu he society hian bi zel a tum a ni.

Tin, hemi bakah hian sorkar pawhin decision a siam tawh a, Zoram hmun pawimawh te motor lian lut tura buatsaih a ni a, tuna sorkarin a process mek a ni. A thlen thuai a beisei awm hle.

PU VAIVENGA:
MINISTER.

Pu Dy.Speaker, tawite kan sawi ve duh chu I.T.I. hi a ni a, kan lo sawi fo thin thil nimahse harsatna tam tak a awm a, technical lam thil a lo ni a, pow r lam a lo angai a, tin, tui a tawk a lo ngai bawk a, bungrua a lakhawm awlsam deuh deuh te chu hei kan nei nual tawh bawk a. Hawn theih mai turin kan hanin buatsaih ta a, power leh tui nei phei tawh phaei ila chu.

Tin, hmasawnna ah hian keini tlin tawk, thiam tawk leh phak tawk hi kan tan a that zawk hi ka ring tlat t in a, hmasawnna ka lo ngaihtuah danah pawh tuna kan Lt.Governor-in kan ram darthlalan, anga kan kal tawh dan leh kal leh zel tur a han tarlan ah hian theih tawp kan chhuah theuh ka duhin ka beisei a ni.

PU NGURDAWLA:

Pu Dy.Speaker, Police training Insti-tuition kha a rawn sawi tel lova, hei hi hawn tur a ni tho em? tih kha hriat chian ka duh lawk a ni?

PU KHAWTINKHUMA:
MINISTER.

Pu Dy.Speaker, kan Lt.Governor
thu sawiah hian ka han tarlan ve
duh, chu Budget thu hi a ni. Mizoram

tan lawmawm tihna pakhat ka neih chu India sorkar hian
nikum lam atang tawin a te thei ang bera in ren leh tangka
~~hawng~~ hmang thiam turin min ti a, chu chu an uar bawk a. A
chhan ber pakhat chu thil man to vang hi a ni a. Tangka
circulation atam hian thil mak a to a. Chutiang anih chuan
tangka hi circulation tlem deuh ila, engemaw tiin thil man
pawh a thlahniam thei ang an ti a. State leh Central ah pawh
an tangka hman tur ang 10% an cut sak vek a. Lt.Speech-a
kan hmuh ang hian keini chu cut ve loh kan ni a. India rem-
chhung State zawng zawngah keini chauh cut loh kan awm a ni.

Tin, kan Member zahawm tak tak thenkhatte
khan Oak-Tussar hi an hre thelh deuh niin a lang a. Hei hi
Silk chii khat a ni ve a, Oak thing ei pangang atang a an
siam chhuah a ni. Manipur khian an uar a, sasaw te fah leh
thil thing kungte an ngah avangin. India rampum entir siakna
nikumah 1st price an hmu a ni. An ramah khian Fah, thil leh
sasaw thing ang hi a tam a, a kungah khan an ching nghal a,
zoramah pawh hian hetiang thing chi hi khawchhak lampangah
khian a tam ve avangin tha dawna hriat avangin N.E.C. pawh
hian min phal ve a. Khatiang khan min sanctioned sak a ni.

Hun harsa Mizoram in Law & order situation thu
leh financial ~~economic~~ Measure India ram leh khawvel pumpu in
a lo tawh dante ngaihtuahin kan Lt.Gov rnor thu rawn chah hi
lawmawm ka ti a ni.

Ka lawm e.

PU CH.CHHUNGA:
CHIEF MINISTER.

Pu Dy.Speaker, vawiinah kan member
ten thu tam tak an sawi a, tin,
thu rawn tam tak an nei bawk a, a
lawmawm tak meuh ani.

Tin, a hmasa in thil pakhat nichina
kan member Pu Chawngkunga thusawi, member Pu Hrangia hnuuk
dawk tura a ngenna kha ti hlawhtling turin ka han sawm ve
leh duh a. Dik takin kan ramhnuai lam unaute hi biak hi kan
ka chak thin a, kan chak chhan ber pakhat chu in vauna te
in hek leh in thahna hetiang buaina te hi a tawp theih dan a
awm dah law maw, tia inbiak hi kan duh a, ngalldan te sawiho
ila, engemaw ti zawnga taka in biak remna dante a thleng thei
mial mahna ti hian kan be bawk thin a ni. Tin, kan in hre
em em a, thil kan dan pawh helai a mi te hi chuan kan hre
tlang vek a, an ni kaldan hi tha ti leh duh pawh kan awm lo
reng rengin helia mite hi chu ka in ring a. An tih dan
takin an nunna dah khamin ramhnuaih an vak vel a ni a, hemi
chunga awm te hi chuan tuman chutienga ti turin kan ti reng
reng lovin ka ring. Pawn lama mite pawh chuan chutiang an
tih ka ring lova. Kan kawmna thin zawk te chu thu emaw thil
emaw tha zawk a thleng thei dah law maw tih vang a ni.

A ngai kawi zawng a thil lak chu a dik thei
lo reng reng ang a, Mizo fate hian kan pui a n tih ngawt
mai chu, keini a pui lote puia in puhma kha a tha lo deuh
in ka hria. Thil diklo na na na ah chuan keini ho hi hmcl
hema in siam hi a tha lo tak takin ka hria.

A kawngkal dik takin ka hre lova, dik takin khawimaw laiah te chuan pawisa lo pe te an awm a, tlang hriat a ni a. Chung zawk erawhchu anmahni in an hlauh avanga pete an ni a. Hlauhawn taka lo in vauna te a awm a ni mial mahna kan hre lova. Kan hriat dan hi chuan hlauh vanga pe ni deuh berin an sawi a.

Chutiang chu thil awmdan a nih avangin Pu Chawngkunga khan a thusawi kha in hnuk dawk hram sela chu record a awm reng atan thil tha nia ka hriat loh avangin ka han ngen nawn leh a ni.

PU C.CHAWNGKUNGA: Pu Dy.Speaker, in muhdawhna tur pawh ka hre lo. An duh leh inah an lo kal a, mi an vua a, kan tan phah leh ringawt mai a, kan thla veng an hauh leh si lova, chu chu a ni ringawt mai a ni.

PU CH.CHHUNGA: Pu Dy.Speaker, chutiang tawngkan hman CHIEF MINISTER. chu keini helaia thukhawm ho ti ti na atan hi chuan awm lo ka ti ve hrarpa ye hrim hrim a, khawingam an nihna reng reng ka hre lova. Amaherawhchu peace at home kan beih hi kan khawi ngamma anih chuan "Peace at home" an duh lo a ni mai a.

Tunlai kan buaina te hi keimahni Mizo leh mizote inkara in hriathiamma avanga lo tawp theihna tur leh beihna nia kan ngaih avang kan hnathawhah ruatin' kan bei thin a. Tunhma kum 1967 lai atang tawhin kan naute hetiang chhuak hote hi an thil tih lah hi hlawhtling tur an ni si lova, a thon e phei chuan an ning mai ang a, chuvangin keini ho hian an lo kir leh anih pawin an nihna hmasa ang thovin sorkar leh mipui pawhin en ila, lungmuang taka ka n zinga lo kir leh tur hian en bikna awm lo rawh se, kan tih ang chm te kha khawingamna anih chuan pawi ka ti hauh lo mai.

PU SANGRHUMA: Pu Dy.Speaker, mi tam takin loh theih lohna avangin chaw te an pe in motor ah te an phur thin ang hian an phur ve a, sipai ten an man a, an tan tir leh si a, hengte hi an thla veng hauh ngam tawh u kan ti anih chu.

PU CH.CHHUNGA: Pu Dy.Speaker, khami awm dan kha a dang a, an mahni phur tute kha an sual e, ramhnuai mi an ni ka tihna a ni hauh lo mai a, kei nina peace at home kan bei hi khawvelin a hria a ni. Chuvangin keini ho phurh dan kha an hria a, midangin an han phurh ve khan an rinawmna kha an tinghlel ta deuh thin a, chu chu a kaldan hmang a ni.

Pu Dy.Speaker, ka sawitawh ang khan kan Lt.Governor address chu kan member zahawm tak takte leh Minister te pawhin thu tam tak pawimawh nia an hriarte chu an sawi tawh a, chuvangin tawite ka han sawi ang a.

A tlangpuiin kan budget hi a tha tawk viau-in ka hria, nichina Pu Hrangai'n kan Lt.Governor Address tawite a sawi tak ang kha a ni. Heng hi chu kumina tih tum a ni. Kumin chhungan kan ti ang tih hian kan hlawhtl ng vek ang tihna a kawk chuang lova. Tih hlawhtlin vek erawhchu kan duh thusam a ni tak meuh a ni. Amaherawhchu harsatna chi dang te a lo thlen thin avangin tihpuitlin theih miah loh khawpte a lo awm hial thin a ni a, pawi kan ti em em thin.

Theih tawpin NASA takin kan tang tlang ang a, zawi zavia kan chak ve hret hret hi ka ring tak zet a, kan aia upa zawk State puitling tam takte pawh hian an kumkhat hna tur zo lo ~~hian~~ an tam mai a, keini pawh chutiang chu kan ni.

Tin, paper mill-te hi hna la kal zel a ni a, tun ah hian a thar angin a rawn sawi leh ta lo a ni. chutiang shuan kum khat chhung maia zawn theih loh kal zel hi a awm thei a ni tih ka han sawi duh a ni.

Tin. 66 K.V. line kum 1973 chhunga thleng tura sawi kha Assam State Electricity Board min hrlh dan a nia, A.S.E.B. ta a ni a, an thil tum kha an rawn failed ve a ni, tunah chuan ~~hei~~ nin January ni 21, 1975 atang khan kan la ta a. Step ngaihtuah fel hmasak turl avangin thla hnihan an entitled leh a ni. Hetia kan kuta a lo awm leh ta hi thil lawmawm tak a ni pakhat mahse, engemaw chenah chuanin technical lam officer tha tak tak hi kan la nei zo lova. Kan kum ang hian kan kal thei lo mai ang tih ~~hi~~ thil ngaihtuahna awm hmasa ber pakhat chu a ni a, chuvangin A.S.E.B. a mi, ~~hhathawk~~ tuten then then chu a awm hlen duh an awm leh a tha ang a, cham ban duh leh ~~tun~~ pawh a awm.

Tin, Kan Lt.Governor thusawi pakhat India hi kan ~~haha~~ hmasa ang a, a dawtah keini mizo te a tih kha in sawi nual tawh hlawn a, han en mai hi chuan in hnial theih tak, a tha zawngin a ngaih theih a, a chhe ~~z~~ wngin a ngaihtheih bawk a, In pumkhat hram hram ang u, an tihna mai a ni. Keini pawhin kan ti thin a, mahsebial chuah ngaihtuah lovin, that tlanna i ngaihtuah ang u, kan ti thin a. Hei hi mizo nihna hi ngaisang lo ula, an tihna a ni lo. Engpawhni, India ram mi kan ni, a rama awma rama chengte kan ni a, ramdanga zin tur ten passport ah India mi nih sawi a ni ang bawk hian India ngaisang ve ila, a thatna turte pawhin contribution pe thei tak tak lo mah ila, India tan kan theihna ang ang a hmasawn tura theih tawp te chhuah ve in, chuti lova India mi nih ngaihtuah duh lova, kan kal zel hi thil hlauhawm tak a ni ang.

Kan Officer lian tak ta pathum thi te hi kan ui a, pawi ka ti. I.G.P. Arya kha mi chak tak, hna ~~la~~ tina mi tak, mi fel a ni a, thlathum a awm chhung khan engemaw chenah kan police te pawh a siam tha a, a siam tha thei zel dawn pawh niin a lang. Kan sorkar hian a chan ropui em em a ni.

Chu zawng ~~chu~~ ni sela, ka lawm e.

PU DOTINAIA:

Pu Dy. Speaker, A.S.E.B. a thawkte Mizoram in a chhar leh dan tur ka hre chiang duh a, Tin, Police training tur chungchang pawh pawn lam thawm ang hian hetah hian a lang si lova, ka hre duh khawp mai.

PU CH.CHHUNGA:
CHIEF MINISTER.

Pu Dy. Speaker, Police training tur chungchang thu hi a tam ber chuan hremma ang ah kan ngai a, mahse a ni lo, he thu hi Home Ministry lam atanga lo kal a ni a, helaia kan naute hi training nei chau deuha hriatna avangin Battalion in koh thlak leh ni mai se tihna a awm a, mahse an tum dan niawma kan hriat hi a tha in kan hre lova. Home Ministry lamah pawh nawrna kan siam tawh a, chutiang ti lo hram hram tur chuan lehkha pawh kan thawn zel a, kan police zingah hian mi 200 vel chu thla li chauh trained an awm a ni.

An lochhuah dawnin Company thum chauh mai Assam sorkar khan min hnutch iah a, police kan mamawh em em mai a, tam tak te chu training ni mahse, kan la hmasak te chu training tua tih an ni. Thla li train se, an zawh hunah annin train ve leh se, a chhunzawm nan chutiang kawng chuan kan ti a, trained neih kan duh hrim hrim vang zawkin hmanhmawh takin kan trained tira, a tirah pawh training leh tura tih an ni sa reng a. Awm lo tihpui loh ni thil dik niin kan hre si lova, a tam theiang ber lenna hmun awma train tir leh chu thil tha zawkah kan ngai reng reng a ni.

Thil awmdan nakinah kan tana tha tura kan rin avanga tih a ni, thenkhat ngaihdanah phei chuan tum khat atan mi 100 emaw nise, tihna te pawh a awm a, mahse an training na hmunin a zawh chuan training thuai thuai se, tih chu a tha zawk a ngaiha tih a ni. An train rana an lo chhuah ran kha kan tan a tha a ni.

Assam State Electricity Board te kha anmahni duh ang anga tih kha kanin huam ringawt mai a ni. A chhan chu mi kan nèih ve tlat loh avangin min chhuahsan kan ni a. Deputation a duh chiu, hetiang in chhawrzui an ni ang a, Kan sorkara lut duh an awm pawhin kan rem ti a, Mizo tlem te an awm ve avangin chung lo luh chu khar tur a ni lova, a hnathawktu te hnenah pawh option pek a ni tawh a ni.

PU NGURDAWLA:

Pu Dy. Speaker, Hindi ttaining Institute kha tih theih tur nge, tih loh ~~thek~~ hlen tur, a hmingin min rawn zawt ve ngei ang a, engtia chhan tur nge ni ang? khawngaihtakin min hrilhfiah sak thei se, ka duh a.

PU VAIVENGA:
MINISTER.

Pu Dy. Speaker, hei kan buatsaih a, Nagaland Pattern angin rawn ti rawh u, tiin min rawn instructed a, chutiang siaj chuan kan thawn thla tawh a, an rawn approve chuan kan ti mai ang.

DY.SPEAKER:

Pu Chawngkunga thusawi kha kan member Pu Hrangaia leh kan Chief Minister-in withdraw turin an ngen a, a ni pawhin ngaihtuah sak thei se a tha ang. kan danah hian ironiedalte u.parliamentary ang chi te hi mi riltu tina thei tur chin chu khap a ni a, i withdraw theih chuan a tha ang.

PU C.CHAWNGKUNGA:

Pu Dy.Speaker, withdraw rawh min tih chuan kan withdraw mai ang chu.

DY.SPEAKER:

Kan sawi rei ta bawk a, kan motion chu hei hi a ni. "We the members of the Mizoram Legislative Assembly assembled in this Session beg to offer our himble thanks to the Lt. Governor for the most excellent speech which he has been pleased to deliver to the House on 11.3.75" tih chu kan pass remti tlang lawm ni?.

Remti tlang anih chu. Naktuk ni 13,14,15 leh 16 kan chawl hahdam ang.

Ni 17 chu Thawhtan a ni a, dar 10 A.M. ah kan kal khawm leh dawn nia.

Meeting adjourned at 4:45 P.M.

-B.T.Sanga,
Under Secretary,
Leg. Assembly Sectt.,